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 AVERTISSEMENTS ET CONSIGNES DE SÉCURITÉ

Les boosters FACOM UCB12 ne doivent être utilisés que pour démarrer des véhicules 12 V 
équipés d’une batterie au plomb. 
Si l’alarme retentit « buzzer », débrancher immédiatement le booster FACOM UCB12.
Ne pas exposer à la pluie.
Attention : présence de gaz explosifs. N’utiliser le booster FACOM UCB12 que dans un lieu bien 
aéré et éloigné de toute source de flammes et d’étincelles.

- Les boosters FACOM UCB12 doivent exclusivement être utilisés par des opérateurs professionnels et  
 ayant reçu une formation.
- Vérifier que vous et tous les opérateurs avez compris l’intégralité de la notice d’utilisation avant d’utiliser  
 les boosters FACOM UCB12.
- Ranger les câbles et les pinces des boosters FACOM UCB12 à la fin de leur utilisation. 
- Ne jamais utiliser les boosters FACOM UCB12 dans des environnements confinés ou non aérés.
- Ne jamais fumer lors de l’utilisation des boosters FACOM UCB12.
- Toujours suivre les consignes du constructeur des véhicules pour toutes les opérations avec des   
 boosters FACOM UCB12.
- Ne pas laisser les deux pinces d’un booster se toucher et faire de court-circuit.
- Ne jamais laisser un BOOSTER FACOM UCB12 branché sur un véhicule ou sur m’importe quel autre  
 circuit électrique plus de 2 minutes.
- Ne jamais utiliser deux boosters FACOM UCB12 en série ou en parallèle. Ne jamais connecter plusieurs  
 boosters FACOM UCB12 entre eux. 
- Toute autre utilisation que celle décrite dans cette notice est interdite et dangereuse.
- Cet appareil peut être utilisé par les enfants âgés d’au moins 8 ans et des personnes dont les capacités  
 physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou dont l’expérience ou les connaissances ne sont  
 pas suffisantes, à condition qu’ils bénéficient d’une surveillance ou qu’ils aient reçu des instructions  
 quant à l’utilisation de l’appareil en toute sécurité et en comprennent bien les dangers potentiels.
 Les enfants ne doivent pas utiliser l’appareil comme un jouet.
 Le nettoyage et l’entretien ne doivent pas être effectués par des enfants, à moins qu’ils soient sous la  
 surveillance d’un adulte.

Pour toute utilisation :
Porter des gants et des lunettes de protection en plus des autres équipements personnels de sécurité 
préconisés ou imposés par les réglementations en vigueur et préconisations des fabricants des batteries et 
des constructeurs des véhicules.

Le non-respect des consignes de sécurité ou des avertissements de la présente notice peuvent 
entraîner des dommages graves auprès des opérateurs, des véhicules, des bâtiments. Ces dommages 
peuvent, entre autre, entraîner la mort ou des blessures graves. 

 CARACTERISTIQUES

Température d’utilisation minimale : - 20°C
Température d’utilisation maximale : + 50°C
Altitude d’utilisation max : 2500 m
Longueur des câbles : 75 cm
Courant de démarrage MAX : 1200 A
Courant pic MAX : 4500 A 
Tension d’utilisation : 12V
 

 GARANTIE

Le booster FACOM UCB12 est garanti 5 ans à compter de la date de mise en service sous restrictions :

- Les câbles et les pinces ne sont pas garantis. 
- La coque n’est pas couverte par la garantie. 

FR
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- Des traces de chocs, d’impacts ou la casse de la coque annulent l’ensemble de la garantie du produit.
- Si le produit a été ouvert ou démonté par quelqu’un d’autre que le service après-vente FACOM,   
 l’ensemble de la garantie du produit sera annulé.
- Toutes les autres utilisations que celles décrites dans cette notice annulent l’ensemble de la garantie du  
 produit.
- Toute inversion de polarité annule l’ensemble de la garantie du produit.
- Toute utilisation sur un circuit électrique autre que celui d’un véhicule 12V annule l’ensemble de la  
 garantie du produit.
- Le non-respect des procédures, consignes et avertissements de la présente notice annule l’ensemble de  
 la garantie du produit.

 MAINTENANCE / APRES-VENTE

Les boosters FACOM UCB12 ne nécessitent pas de maintenance périodique. Seuls les points suivants sont 
à respecter:
- Les câbles et les pinces doivent être régulièrement inspectés. En cas de dommage ou d’usure,  
 retourner le booster FACOM UCB12 au service après-vente FACOM pour remplacement.    
 Ce remplacement sera facturé.
- Utiliser un chiffon avec de l’eau savonneuse pour nettoyer le booster FACOM UCB12 et le laisser  
 sécher avant utilisation.
- Après une mauvaise utilisation, une inversion de polarité ou un branchement sur du 24V, renvoyer le  
 booster FACOM UCB12 au service après-vente FACOM pour un contrôle de sécurité. Ce contrôle sera  
 facturé.
Toutes les opérations de maintenance autres qu’une inspection visuelle ou de nettoyage ne doivent être  
effectuées que par le service après-vente FACOM.
Le démontage d’un booster FACOM UCB12 est une opération dangereuse qui entraine l’annulation de 
la garantie.
Seul le Service Après-Vente FACOM est habilité à ouvrir le booster FACOM UCB12.
 

 UTILISATION 

Le booster FACOM UCB12 est conçu pour permettre le démarrage de véhicule automobile à moteur Diesel 
ou à moteur essence équipé d’un circuit de démarrage 12V dont la batterie est trop faible pour assurer un 
démarrage autonome.
Le produit ne sera fonctionnel que sur des véhicules en état correct dont la tension de la batterie sera 
supérieure ou égale à 10,5V.
Avant toute opération, vérifier le bon état des cosses de la batterie du vehicule et au besoin les remettre en 
état. 

Rangement des câbles
Lorsque le booster n’est pas utilisé, toujours ranger les câbles pour éviter tout risque de court-circuit.

Procédure d’utilisation
- Vérifier que le contact du véhicule est coupé, que le frein de parking est serré et que le véhicule est calé. 
 La transmission doit être au point mort.
- Brancher la pince + positive, rouge sur la borne + positive du véhicule à démarrer en premier.
- Ensuite, brancher la pince – négative noire sur la borne – négative du véhicule à démarrer.
- La borne non connectée au châssis doit être branchée en premier, l’autre doit être connectée au châssis  
 éloignée de la batterie et du circuit de carburant.
Si l’alarme sonore retentit « BUZZER », débrancher immédiatement le booster FACOM UCB12 et 
attendre l’arrêt de l’alarme.
Attention, la réinitialisation du Booster FACOM UCB12 peut durer plusieurs heures.
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La cause du déclenchement de l’alarme est soit une inversion de polarité soit l’utilisation sur un 
véhicule 24V ou sur un circuit non adapté.
Si les bornes de la batterie ne sont pas accessibles, il est possible d’utiliser les bornes de démarrage prévues 
par le constructeur du véhicule.

- Attendre au moins 20 secondes.
- Après avoir vérifié l’absence de coupe contact ou d’alarme, essayer de démarrer le véhicule.

Après démarrage du véhicule, débrancher le booster FACOM UCB12.
- Si le véhicule ne démarre pas, attendre 30 secondes et essayer à nouveau de le démarrer puis  
 si le véhicule ne démarre toujours pas, débrancher le booster FACOM UCB12.

Pour débrancher le booster FACOM UCB12 débrancher d’abord la pince + positive rouge du booster puis la 
pince – négative noire. Il ne faut pas que les pinces se touchent. Ensuite ranger immédiatement les câbles et 
pinces comme indiqué dans la notice.

Cette notice est disponible sur le lien suivant : 
http://www.facom.fr/services/notices-d'utilisations/Notices-d'utilisations.html
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EN WARNINGS AND SAFETY INSTRUCTIONS

Use FACOM UCB12 boosters only to start 12 V vehicles fitted with a lead battery. 
If the alarm buzzer sounds, disconnect the FACOM UCB12 booster immediately.

 Do not expose to the rain.
 WARNING : presence of explosive gases. Use the booster FACOM UCB12 only in a place well  
 aerated and distant from any source of flames and from sparks.

-  FACOM UCB12 boosters are designed to be used only by professional and trained operators.
-  Before you or any operator use a FACOM UCB12 booster, ensure you have understood the complete  
 user manual.
-  Store the cables and clamps of FACOM UCB12 boosters after use. 
-  Never use FACOM UCB12 boosters in confined or non-ventilated environments.
-  Never smoke when using FACOM UCB12 boosters.
-  Always apply the instructions from the vehicle manufacturer for any operations with FACOM UCB12  
 boosters.
-  Never allow the two clamps of a booster to touch or cause a short-circuit.
-  Never leave a FACOM UCB12 booster connected on a vehicle or any other electric circuit for more  
 than 2 minutes.
-  Never use two FACOM UCB12 boosters in series or parallel. Never connect several FACOM UCB12  
 boosters together. 
-  Any use other than those described in this manual is forbidden and dangerous.
- This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced   
 physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given  
 supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards  
 involved.
 Children shall not play with the appliance.
 Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.
For any use:
Wear protection gloves and glasses, in addition to other personal protection equipment recommended or 
required by currently enforced regulations, and  instructions of battery manufacturers and vehicle 
manufacturers.

Non-compliance with the safety instructions or warnings in this manual may cause severe damage in 
operators, vehicles, buildings. This damage may cause death or severe injury.  

 CHARACTERISTICS

Minimum operating temperature: - 20°C
Maximum operating temperature: + 50°C
Max operating altitude: 2500 m
Cable length: 75 cm
Max start-up current: 1200 A
Max peak current: 4500 A 
Operating voltage: 12V
 

 GUARANTEE

The FACOM UCB12 booster is guaranteed for 5 years from the start-up date under restrictions:

-  The cables and clamps are not guaranteed. 
-  The shell is not covered by the guarantee. 
- Traces of shock, impacts or breakage of the shell fully cancel the product guarantee.
-  The product guarantee is cancelled if the product has been opened or disassembled by any person other  
 than the FACOM after-sale department.
-  Any uses other than those described in this manual cancel the product guarantee.
-  Any polarity reversing cancels the product guarantee.
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-  Any use on an electric circuit other than on 12V vehicle cancels the product guarantee.
-  Non-compliance with procedures, instructions and warnings in this manual cancels the product guarantee.

 MAINTENANCE / AFTER-SALES

FACOM UCB12 boosters do not require periodical maintenance. Only the following points are required :
-     Inspect the cables and clamps regularly. In case of damage or wear, return the FACOM UCB12 booster 
 to the FACOM after-sales department for replacement. This replacement shall be invoiced.
-      Use a cloth and soapy water to clean the FACOM UCB12 booster and allow it to dry before use.
-      After improper use, a polarity reversion or connection to 24V, return the FACOM UCB12 booster to the  
 FACOM after-sales department for a safety check. This check shall be invoiced.
All maintenance operations other than visual inspection or cleaning must be performed only by the FACOM  
after-sales department.
Disassembling a FACOM UCB12 booster is a hazardous operation which cancels the guarantee.
Only the FACOM After-sales departmant is authorized to open the booster FACOM UCB12. 

 USE  

The FACOM UCB12 booster is designed to start automotive vehicles with Diesel or petrol engines, fitted with a 
12V starting circuit with a battery too weak to ensure autonomous starting.
The product shall be functional only on vehicles in correct condition whose battery voltage exceeds or equals 
10.5V.
Before any operation, always check the condition of the vehicle’s battery lugs and repair them if required. 

Cable storage
When unused, always store the cables to prevent any risk of short -circuit.

Procedure of use
-  Check that the vehicle’s ignition is off, the parking brake applied and the vehicle blocked. 
 Shift the transmission into neutral.
-  First, connect the red + positive clamp terminal to the positive + terminal of the vehicle to start.
-  Then, connect the black - negative clamp to the – negative terminal of the vehicle to start.
-  The battery terminal not connected to the chassis has to be connected first. The other connection is to be  
 made to the chassis, remote from the battery and fuel Line.
If the alarm BUZZER sounds, disconnect the FACOM UCB12 booster immediately, and wait for the alarm 
to stop. 
Attention, the reset of the Booster FACOM UCB12 can last several hours.
The alarm is triggered either by reversed polarities or when using the booster on a 24V vehicle or an 
inappropriate circuit.

If the battery terminals are not accessible, use the starting terminals planned by the vehicle manufacturer.
-  Wait for at least 20 seconds.
-  Check for the lack of section switch or alarm, and then attempt to start the vehicle.

Once the engine is running, disconnect the FACOM UCB12 booster.
-  If the vehicle does not start, wait for 30 seconds and try starting it again, then if the vehicle still does  
 not start, disconnect the FACOM UCB12 booster.

To disconnect the FACOM UCB12 booster, first disconnect the red + positive clamp then the black - negative 
clamp. Avoid contact between the clamps. Then store the cables and clamps immediately as indicated in the 
instructions.

This manual is available on the following link : 
http://www.facom.fr/services/notices-d'utilisations/Notices-d'utilisations.html
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DE WARNUNGEN UND SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Die FACOM UCB12 Booster dürfen nur zum Anlassen von 12 V Fahrzeugen mit Bleibatterie  
benutzt werden. 
Wenn der Summeralarm ertönt, muss der FACOM UCB12 Booster sofort abgeklemmt werden
Den FACOM UCB12 Booster niemals in der Nähe einer Flamme benutzen.

 Vor Regen schützen.
 Achtung: explosives Gas. Den FACOM UCB12 Booster nur an einem gut gelüfteten und weit von  
 Flammen- und Funkenquellen entfernten Ort verwenden.

-    Die FACOM UCB12 Booster dürfen nur von ausgebildetem Fachpersonal benutzt werden.
-    Vor Benutzung der FACOM UCB12 Booster sicherstellen, dass Sie und alle Bediener die gesamte  
 Bedienungsanleitung verstanden haben.
-    Die Kabel und Klemmen der FACOM UCB12 Booster am Ende ihrer Benutzung einräumen. 
-    Die FACOM UCB12 Booster niemals in beengten oder nicht gelüfteten Umgebungen benutzen.
-    Bei der Benutzung der FACOM UCB12 Booster niemals rauchen.
-    Bei allen Arbeiten mit den FACOM UCB12 Boostern müssen immer die Vorschriften des   
 Fahrzeugherstellers befolgt werden.
-    Die beiden Klemmen des Boosters dürfen sich nicht berühren. Es dürfen keine Kurzschlüsse hergestellt  
 werden.
-    Ein FACOM UCB12 BOOSTER darf niemals länger als 2 Minuten an einem Fahrzeug oder jeglichem  
 anderen Stromkreis angeschlossen bleiben.
-    Niemals zwei FACOM UCB12 Booster in Reihe oder parallel geschaltet benutzen. Niemals mehrere        
      FACOM UCB12 Booster untereinander verbinden. 
-    Andere als in dieser Anleitung beschriebene Verwendungen sind verboten und gefährlich.
-  Dieses Gerät darf von Kindern ab einem Alter von 8 Jahren und von Personen mit eingeschränkten  
 körperlichen, sensorischen oder mentalen Fähigkeiten bzw. mangelnder Erfahrung oder Wissen benutzt  
 werden, wenn sie beaufsichtigt werden oder Anweisungen zur sicheren Benutzung des Geräts bekommen 
 haben und dessen potenzielle Gefahren einwandfrei verstehen.
 Kinder dürfen das Gerät nicht als Spielzeug verwenden.
 Die Reinigung und die Pflege dürfen nur dann von Kindern vorgenommen werden, wenn sie von einem  
 Erwachsenen beaufsichtigt werden.

Bei allen Einsätzen:
Zusätzlich zur persönlichen Schutzausrüstung, die von den geltenden Gesetzen und den Anweisungen der 
Batteriehersteller und Fahrzeughersteller empfohlen oder vorgeschrieben wird, müssen Handschuhe und 
Brille getragen werden.

Die Nichteinhaltung der Sicherheitsvorschriften oder Warnungen der vorliegenden Anleitung kann zu 
schweren Schäden bei Bedienern, Fahrzeugen und Gebäuden führen. Diese Schäden können unter 
anderem zu Tod und schweren Verletzungen führen. 

 MERKMALE

Minimale Arbeitstemperatur: - 20°C
Maximale Arbeitstemperatur: + 50°C
Maximale Arbeitshöhe: 2500 m
Kabellänge: 75 cm
MAX. Anlassstrom: 1200 A
MAX. Spitzenstrom: 4500 A 
Arbeitsspannung: 12V 
 

 3 JAHRE

Für den FACOM UCB12 Booster gilt ab dem Inbetriebnahmedatum eine eingeschränkte Garantie von  
5 Jahren:
-     Die Kabel und Klemmen sind nicht garantiert. 
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-     Das Gehäuse wird nicht von der Garantie erfasst. 
-     Bei Stoß- und Schlagspuren oder Bruch des Gehäuses erlischt die gesamte Garantie des Produktes.
-     Wenn das Produkt von jemand anders als dem FACOM Kundendienst geöffnet wurde, erlischt die  
 gesamte Garantie des Produktes.
-     Durch andere als in dieser Anleitung beschriebene Verwendungen erlischt die gesamte Garantie des  
 Produktes.
-     Bei Falschpolungen erlischt die gesamte Garantie des Produktes.
-     Wenn das Gerät an anderen Stromkreisen als einem 12 V Fahrzeugstromkreis verwendet wird, erlischt  
 die gesamte Garantie des Produktes.
-     Durch die Nichteinhaltung der Verfahren, Vorschriften und Warnungen dieser Anleitung erlischt die  
 gesamte Garantie des Produktes.

  WARTUNG / KUNDENDIENST

Die FACOM UCB12 Booster erfordern keine regelmäßige Wartung. Nur die folgenden Punkte müssen 
beachtet werden.
-     Die Kabel und Klemmen müssen regelmäßig überprüft werden. Bei Beschädigung oder Verschleiß  
 muss der FACOM UCB12 Booster zum Ersetzen an den FACOM Kundendienst eingesendet 
 werden. Diese Ersetzung wird fakturiert.
-     Den FACOM UCB12 mit einem Tuch und Seifenwasser reinigen. Vor der Benutzung trocknen lassen.
-     Nach einer falschen Benutzung, einer Falschpolung oder einem Anschluss an 24V muss der FACOM  
 UCB12 Booster für eine Sicherheitskontrolle an den FACOM Kundendienst eingesendet werden. Diese  
 Kontrolle wird fakturiert.
Alle über eine Sichtprüfung oder Reinigung hinausgehenden Wartungsarbeiten dürfen nur vom FACOM  
Kundendienst ausgeführt werden.
Die Zerlegung eines FACOM UCB12 Boosters ist gefährlich und führt zum Erlöschen der Garantie.
Nur der FACOM-Kundendienst ist zum Öffnen des FACOM UCB12 Boosters berechtigt.
 

 EINSATZ   

Der FACOM UCB12 Booster ist zum Anlassen von PKWs mit Diesel- oder Benzinmotor gedacht, die ein 12V 
System haben und deren Batterie zu schwach zum selbstständigen Anlassen ist.
Das Produkt funktioniert nur bei Fahrzeugen in gutem Zustand, deren Batteriespannung größer oder gleich 
10,5V ist.
Vor der Benutzung muss überprüft werden, ob die Pole der Fahrzeugbatterie in gutem Zustand sind. Sie 
müssen gegebenenfalls gereinigt werden. 

Aufbewahrung der Kabel
Wenn sie nicht benutzt werden, müssen die Kabel immer eingeräumt werden, damit keine Kurzschlussgefahr 
besteht.

Benutzungsanweisung
-     Überprüfen, ob die Zündung des Fahrzeugs ausgeschaltet und die Handbremse angezogen und   
 gesichert ist. Das Getriebe muss im Leerlauf stehen.
-     Zuerst die rote Plusklemme (+) an den Pluspol (+) des anzulassenden Fahrzeugs anklemmen.
-    Dann die schwarze Minusklemme (–) an den Minuspol (–) des anzulassenden Fahrzeugs anklemmen.
-  Der nicht an die Karosserie angeschlossene Pol muss zuerst angeklemmt werden, der andere muss weit  
 von der Batterie und der Kraftstoffanlage entfernt an die Karosserie angeschlossen werden.

Wenn der akustische Summeralarm ertönt, muss der FACOM UCB12 Booster sofort abgeklemmt 
werden. Warten Sie, bis der Alarm verstummt.
Die Ursache für die Alarmauslösung ist entweder eine Verpolung oder die Benutzung an einem  
24V Fahrzeug bzw. an einem ungeeigneten Stromkreis.

8
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Wenn die Pole der Batterie nicht zugänglich sind, können die vom Fahrzeughersteller vorgesehenen   
Anlassanschlüsse benutzt werden.

-     Mindestens 20 Sekunden lang warten.
-     Überprüfen, dass keine Zündunterbrechung und kein Alarm aktiv ist, und versuchen, das Fahrzeug  
 anzulassen.

Nach dem Anspringen des Fahrzeugs, den FACOM UCB12 Booster abklemmen.
-     Wenn das Fahrzeug nicht startet, müssen Sie 30 Sekunden warten und erneut versuchen es  
 anzulassen. Wenn das Fahrzeug immer noch nicht anspringt, den FACOM UCB12 Booster   
 abklemmen.

Zum Abklemmen des FACOM UCB12 Boosters zuerst die rote Plusklemme (+) und dann die schwarze  
Minusklemme (–) abklemmen. Die Klemmen dürfen sich nicht berühren. Anschließend die Kabel und 
Klemmen wie in der Anleitung angegeben sofort einräumen.
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NLWAARSCHUWINGEN EN VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

De boosters FACOM UCB12 mogen uitsluitend gebruikt worden voor het starten van   
voertuigen van 12 V voorzien van een loodaccu. 
Als het alarm “zoemt”, moet de booster FACOM UCB12 onmiddellijk losgemaakt worden.
Gebruik de booster FACOM UCB12 nooit in de buurt van open vuur.

 Niet blootstellen aan regen.
 Let op: aanwezigheid van explosieve gassen. Gebruik de booster FACOM UCB12 uitsluitend in 
 een goed geventileerde ruimte, verwijderd van ontstekingsbronnen.

-     De boosters FACOM UCB12 mogen uitsluitend gebruikt worden door professionele, hiervoor opgeleide  
 operatoren.
-     Controleer of u en alle operatoren de volledige gebruikshandleiding begrepen hebben, alvorens de  
 boosters FACOM UCB12 te gaan gebruiken.
-     Berg de kabels en klemmen van de boosters FACOM UCB12 aan het einde van het gebruik op. 
-     Gebruik de boosters FACOM UCB12 nooit in afgesloten of niet-geventileerde ruimtes.
-     U dient tijdens het gebruik van de boosters FACOM UCB12 nooit te roken.
-     Volg altijd de instructies van de fabrikant van het voertuig voor alle handelingen met de boosters FACOM  
 UCB12.
-     Zorg dat de twee klemmen van de booster elkaar niet raken of kortsluiting maken.
-     Laat een BOOSTER  FACOM UCB12 nooit langer dan 2 minuten aangesloten op een voertuig of een  
 elektrisch circuit.
-     Gebruik nooit twee in serie of parallel geschakelde boosters FACOM UCB12. Sluit nooit meerdere       
      boosters FACOM UCB12 op elkaar aan. 
-     Alle andere toepassingen dan beschreven in deze handleiding zijn verboden en gevaarlijk.
-  Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar en personen met beperkte lichamelijke,  
 zintuiglijke of geestelijke vermogens en personen met onvoldoende kennis of ervaring, mits zij het  
 apparaat onder toezicht gebruiken, instructies hebben ontvangen om het apparaat veilig te gebruiken en  
 de mogelijke gevaren ervan goed begrijpen. Kinderen mogen het apparaat niet als speelgoed gebruiken.
 Kinderen mogen het apparaat enkel reinigen en onderhouden als een volwassene toezicht houdt.

Voor ieder gebruik:
Draag behalve de door de geldende regelgevingen aanbevolen of vereiste persoonlijke beschermingsmidde-
len en aanbevelingen van de fabrikanten van de accu’s en de voertuigen, veiligheidshandschoenen en een 
veiligheidsbril.
Wanneer de veiligheidsinstructies of waarschuwingen uit deze handleiding niet in acht genomen 
worden, kan dit leiden tot ernstig letsel voor de operator en ernstige schade aan de voertuigen en aan 
de gebouwen. Deze kunnen onder andere de dood of ernstige verwondingen tot gevolg hebben. 

 TECHNISCHE GEGEVENS

Minimale gebruikstemperatuur: - 20°c
Maximale gebruikstemperatuur: + 50°c
Max. gebruikshoogte: 2500 M
Lengte van de kabels: 75 cm
Max. startstroom: 1.200 A
Max. piekstroom: 4.500 A 
Gebruiksspanning: 12V 
 

 GARANTIE

De booster FACOM UCB12 heeft een garantie van 5 jaar vanaf de datum van ingebruikname onder de  
volgende beperkingen:
-      De kabels en klemmen vallen buiten de garantie. 
-      De schaal valt buiten de garantie. 
-      In geval van sporen van schokken, stoten of breuk van de schaal wordt het product niet meer gedekt  
 door de garantie.
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-      Als het product geopend of gedemonteerd is door iemand anders dan de aftersales service van FACOM  
 wordt het product niet meer gedekt door de garantie.
-      Bij een ander gebruik dan beschreven in deze handleiding wordt het product niet meer gedekt door de  
 garantie.
-      Bij het omkeren van de polariteiten wordt het product niet meer gedekt door de garantie.
-      Bij een gebruik op een ander elektrisch circuit dan die van een voertuig van 12V wordt het product niet  
 meer gedekt door de garantie.
-      Wanneer de procedures, instructies en waarschuwingen uit deze handleiding niet in acht genomen  
 worden, wordt het product niet meer gedekt door de garantie.

  SERVICEBEURT / AFTERSALES

De boosters FACOM UCB12 hebben geen periodieke servicebeurt nodig. Alleen de volgende punten dienen 
in acht genomen te worden.
-     De kabels en klemmen moeten regelmatig nagekeken worden. In geval van schade of slijtage dient de  
 booster FACOM UCB12 teruggezonden te worden naar de aftersales service van FACOM om vervangen  
 te worden. Deze vervanging wordt in rekening gebracht.
-     Voor het reinigen van de booster FACOM UCB12 moeten een doek en zeepwater gebruikt worden en de  
 booster moet voor gebruik afgedroogd worden.
-     Na een verkeerd gebruik, het omkeren van de polariteiten of aansluiting op 24V moet de booster FACOM  
 UCB12 teruggezonden worden naar de aftersales service van FACOM voor een veiligheidscontrole.  
 Deze controle wordt in rekening gebracht.
Alle andere servicebeurten dan een visuele inspectie of reinigingsbeurt dienen uitgevoerd te worden door de 
aftersales service van FACOM.
Het demonteren van een booster FACOM UCB12 is een gevaarlijke handeling die tot annulering van de 
garantie leidt.
De aftersales-service van FACOM is als enige bevoegd om de booster FACOM UCB12 te openen.

  GEBRUIK   

De booster FACOM UCB12 is ontwikkeld om het starten mogelijk te maken van een auto met diesel- of 
benzinemotor, voorzien van een startcircuit van 12V waarvan de accu te leeg is om zelf te kunnen starten.
Het product werkt alleen op voertuigen die in goede staat verkeren en waarvan de accuspanning minstens 
10,5V is.
Alvorens enige handelingen uit te voeren, dient de goede staat van de accupoolklemmen gecontroleerd te 
worden en dienen deze, indien nodig, eerst hersteld te worden. 

Het opbergen van de kabels
Wanneer de booster niet gebruikt wordt, moeten de kabels opgeborgen worden, om ieder risico van 
kortsluiting te vermijden.

Gebruiksprocedure
-     Controleer of het contact van het voertuig uitgeschakeld is en of de handrem is aangetrokken en   
 vastgezet, De versnelling moet in zijn vrij staan.
-     Sluit de plusklem (+ rood) aan op de pluspool (+) van het voertuig dat als eerste gestart moet worden.
-    Sluit vervolgens de minklem (- zwart) aan op de minpool (-) van het voertuig dat gestart moet worden.
-  De pool die niet verbonden is met het chassis moet als eerste worden aangesloten, de ander moet  
 worden aangesloten op het chassis, verwijderd van de accu en het brandstofcircuit.

Als het alarm «ZOEMT», maak de booster FACOM UCB12 dan onmiddellijk los en wacht tot het alarm 
uitschakelt.
De inschakeling van het alarm wordt veroorzaakt door een omkering van de polariteiten of het gebruik 
op een voertuig van 24V of op een ongeschikt circuit.
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Als de klemmen van de accu niet toegankelijk zijn, kunt u de door de fabrikant van het voertuig voorziene 
startklemmen gebruiken.

-     Wacht minstens 20 seconden.
-     Na gecontroleerd te hebben of het contact niet onderbroken wordt en er geen alarm is, kunt u proberen  
 het voertuig te starten.

Maak na het starten van het voertuig de booster FACOM UCB12 los.
-     Als het voertuig niet start, wacht dan 30 seconden en probeer het daarna opnieuw, als het voertuig  
 nog steeds niet start, maak dan de booster FACOM UCB12 los.

Maak voor het losmaken van de booster FACOM UCB12 eerst de plusklem (+ rood) en daarna de minklem 
(- zwart) los. De klemmen mogen elkaar niet aanraken. Berg vervolgens de kabel en klemmen op zoals  
aangegeven in de handleiding.

12
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ES ADVERTENCIAS Y CONSIGNAS DE SEGURIDAD

Los boosters FACOM UCB12 sólo deben utilizarse para encender vehículos 12 V equipados con batería de 
plomo. 
Si la alarma suena «buzzer» desconectar inmediatamente el booster FACOM UCB12.
Nunca utilizar el booster FACOM UCB12 a proximidad de una llama. 
No dejar expuesto a la lluvia. 
Atención: contiene gases explosivos. Emplear únicamente el booster FACOM UCB12 en lugares bien 
ventilados, y lejos de posibles generadores de llamas o chispas.

-     Los boosters FACOM UCB12  deben ser exclusivamente utilizados por operadores profesionales y formados.
-     Verificar que todos los operadores comprendieron la integralidad del manual de utilización antes de utilizar los  
 boosters FACOM UCB12.
-     Ordenar los cables y las pinzas de los boosters FACOM UCB12 al final de su utilización. 
-     Nunca utilizar los boosters FACOM UCB12 en entornos confinados o no ventilados.
-     Nunca fumar durante la utilización de los boosters FACOM UCB12.
-     Respetar siempre las consignas del constructor de vehículos para todas las operaciones con boosters FACOM  
 UCB12.
-     Nunca permitir que las dos pinzas de un booster entren en contacto ni hagan cortocircuito.
-     Nunca dejar un BOOSTER  FACOM UCB12 conectado a un vehículo o en cualquier otro circuito eléctrico más de  
 2 minutos.
-     Nunca utilizar dos boosters FACOM UCB12 en serie o en paralelo. Nunca conectar varios boosters FACOM UCB12  
 entre ellos. 
-     Se consideran peligrosas y se prohíben cualquier otra utilización que no sean las descritas en este manual.
-  Este aparato puede ser utilizado por niños que tengan por lo menos 8 años, y personas con capacidades físicas,  
 sensoriales o mentales disminuidas, o que no tengan la experiencia o conocimientos suficientes  necesarios, siempre  
 que estén bajo la supervisión adecuada, y que hayan recibido las instrucciones en cuanto a la utilización del aparato  
 de manera segura, y que hayan comprendido los posibles riesgos.
 Los niños no deben utilizar este aparato como si fuera un juguete.
 Los niños no deben realizar la limpieza ni el mantenimiento de este aparato, a menos que estén vigilados por un  
 adulto.

Para cualquier utilización:
Usar guantes y gafas de protección además de otros equipos personales de seguridad recomendados o impuestos por 
las reglamentaciones en vigor y recomendaciones de los fabricantes de baterías y constructores de vehículos.

El no respeto de las consignas de seguridad o de las advertencias del presente manual pudiera ocasionar daños 
graves a los operadores, vehículos y edificios. Estos daños pueden además, provocar la muerte o lesiones 
graves.  

 CARACTERÍSTICAS

Temperatura de utilización mínima: - 20°c
Temperatura de utilización máxima: + 50°c
Altitud de utilización máx.: 2500 M
Longitud de los cables: 75 cm
Corriente de arranque MAX. : 1200 A
Corriente pico MAX.: 4500 A 
Tensión de utilización: 12V 
 

 GARANTÍA

El booster FACOM UCB12 tiene garantía de 5 años a partir de la fecha de puesta en servicio bajo 
restricciones:
-     Los cables y las pinzas no tienen garantía. 
-     La cubierta no está cubierta por la garantía. 
-    Se anulará el conjunto de la garantía del producto si se encuentran rastros de choques, impactos o la rotura de la  
 cubierta.
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-     Se anulará el conjunto de la garantía si el producto fue abierto o desmontado por una persona ajena al servicio  
 postventa FACOM.
-  Se anulará el conjunto de la garantía del producto si el equipo es usado para otras utilizaciones que no sean las  
 descritas en este manual.
- Se anulará el conjunto de la garantía producto en caso de cualquier inversión de las polaridades.
- Se anulará el conjunto de la garantía del producto en caso de utilizaciones en un circuito eléctrico que no sea un  
 vehículo 12V.
- Se anulará el conjunto de la garantía del producto en caso de no respeto de los procedimientos, consignas y  
 advertencias del presente manual.

  MANTENIMIENTO / POSTVENTA

Los boosters FACOM UCB12 no necesitan mantenimiento periódico. Se deben respetar los puntos siguientes.
-     Los cables y las pinzas deben inspeccionarse regularmente. En caso de daño o de desgaste se debe devolver el  
 booster FACOM UCB12 al servicio postventa FACOM para reemplazo. Este reemplazo será facturado.
-     Para limpiar el booster FACOM UCB12 se debe utilizar un paño con agua jabonosa y dejarlo secar antes de 
 utilización.
-     Después de una utilización incorrecta, una inversión de polaridad o una conexión en 24V, se debe reenviar el booster  
 FACOM UCB12 al servicio postventa FACOM para un control de seguridad. Este control será facturado.
Todas las operaciones de mantenimiento, inspección visual o limpieza deben ser solamente efectuadas por el servicio  
postventa FACOM.
El desmontaje de un booster FACOM UCB12 es una operación peligrosa que provoca la anulación de la garantía.
Solamente el Servicio de posventa de FACOM está autorizado para abrir el booster FACOM UCB12.
 

 UTILIZACIÓN  

El booster FACOM UCB12 está diseñado para permitir el encendido del vehículo automóvil con motor Diesel o gasolina 
equipado con un circuito de arranque 12V cuya batería es demasiado débil para garantizar un arranque autónomo.
El producto será solamente funcional en vehículos en estado correcto cuya tensión de la batería sería superior o igual a 
10,5V. Antes de cualquier operación se debe verificar el correcto estado de los terminales de la batería y la necesidad de 
repararlos. 

Almacenamiento de los cables
Cuando no se utiliza siempre es necesario guardar los cables para evitar cualquier riesgo de cortocircuito.

Procedimiento de utilización
-    Verificar que el contacto del vehículo esté cortado, que el freno de aparcamiento está apretado y calado.   
 La transmisión debe estar en el punto muerto.
-  Conecte en primer lugar la pinza + positiva, roja, en el terminal + positivo del vehículo que desea arrancar.
-    Seguidamente, conecte la pinza – negativa, negra en el terminal – del vehículo que desea arrancar.
-  El terminal que no se conecta al bastidor debe conectarse en primer lugar. El otro debe conectarse al bastidor lejos  
 de la batería y del circuito de combustible.

Si la alarma suena «BUZZER» desconectar inmediatamente el booster FACOM UCB12 y esperar la parada de la 
alarma.
La causa de la activación de la alarma es ya sea una inversión de polaridades, ya sea la utilización en un vehículo 
24v o en un circuito no adaptado.

Si los terminales de la batería no son accesibles es posible utilizar los terminales de arranque previsto por el constructor 
del vehículo.
-     Esperar al menos 20 segundos.
-     Después de haber verificado la ausencia de corte contacto o alarma intentar volver encender el vehículo.
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Después de un encendido del vehículo desconectar el booster FACOM UCB12.
-     Si el vehículo no enciende se debe esperar 30 segundos e intentar nuevamente, y si el vehículo aún no  
 enciende, desconectar el booster FACOM UCB12.

Para desconectar el booster FACOM UCB12 desconectar primeramente la pinza + positiva roja del booster y luego la 
pinza – negativa negra. Se debe evitar que las pinzas entren en contacto. Luego guardar inmediatamente los cables y 
pinzas como se indicado en el manual.

15
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 AVVERTENZE E ISTRUZIONI DI SICUREZZA

I booster FACOM UCB12 devono essere utilizzati esclusivamente per far partire veicoli a 12 V  
equipaggiati di batteria a piombo. 
Se suona il «buzzer», scollegare immediatamente il booster FACOM UCB12.
Non utilizzare mai il booster FACOM UCB12 nelle vicinanze di una fiamma.    
Non esporre alla pioggia.        
Attenzione: presenza di gas esplosivi. Utilizzare il booster FACOM UCB12 esclusivamente in luogo 
ben aerato e lontano da qualsiasi fonte di fiamme e scintille.

-    I booster FACOM UCB12 devono essere utilizzati esclusivamente da operatori professionisti e formati.
-    Prima di utilizzare i booster FACOM UCB12,verificare che tutti gli operatori abbiano compreso le   
 istruzioni nella loro integralità.
-    Dopo aver utilizzato i booster FACOM UCB12 riporre i cavi e le pinze. 
-    Non utilizzare mai i booster FACOM UCB12 negli ambienti chiusi o non aerati.
-    Non fumare mai durante l’uso dei booster FACOM UCB12.
-    Per qualsiasi operazione da compiere con i booster FACOM UCB12 è necessario seguire sempre le  
 istruzioni del costruttore dei veicoli.
-    Non lasciare che entrambe le pinze di un booster si tocchino ed evitare qualsiasi corto circuito.
-    Non lasciare mai un booster FACOM UCB12 collegato a un veicolo o a qualsiasi altro circuito elettrico  
 per più di 2 minuti.
-    Non utilizzare mai due booster FACOM UCB12 in serie o in parallelo. Non collegare mai più booster  
 FACOM UCB12 tra di loro. 
-    Tutti gli altri usi diversi da quelli descritti nelle istruzioni sono vietati e pericolosi.
-  Il presente apparecchio può essere utilizzato da bambini di età minima di 8 anni e persone le cui   
 capacità fisiche, sensoriali o mentali siano ridotte o la cui esperienza o le conoscenze non siano    
 sufficienti a condizione che beneficino di una sorveglianza o che abbiano ricevuto le istruzioni necessarie  
 per quanto riguarda l’utilizzo dell’apparecchio in tutta sicurezza e ne comprendano a fondo i pericoli  
 potenziali.
 I bambini non devono utilizzare l’apparecchio come un giocattolo.
 La pulizia e manutenzione non devono essere effettuate da bambini a meno che siano sotto la   
 sorveglianza di un adulto.

Per tutti i tipi di utilizzo:
Indossare guanti e occhiali di protezione oltre alle altre attrezzature personali di sicurezza raccomandate o 
imposte dai regolamenti in vigore e alle raccomandazioni dei costruttori delle batterie e dei costruttori dei 
veicoli.

Il mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza o delle avvertenze riportate nelle presenti istruzioni può 
causare danni gravi agli operatori, ai veicoli e agli edifici. Questi danni possono anche essere causa di 
gravi ferite o di decesso.
 

 CARATTERISTICHE

Temperatura di utilizzo minima: - 20°C
Temperatura di utilizzo massima: + 50°C
Altitudine di utilizzo massima: 2500 M
Lunghezza dei cavi: 75 cm
Corrente di avvio massima: 1200 A
Corrente di picco massima: 4500 A 
Tensione di utilizzo: 12 V 
 

 GARANZIA

Il booster FACOM UCB12 è garantito 5 anni a partire dalla data di messa in servizio sotto restrizioni:

-     I cavi e le pinze non sono coperti dalla garanzia. 
-     La scocca non è coperta dalla garanzia. 

IT
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-     Tracce di urti, impatti o la rottura della scocca annullano completamente la garanzia del prodotto.
-     Se il prodotto è stato aperto o smontato da qualcuno diverso dal servizio post vendita FACOM l’intera  
 garanzia del prodotto verrà annullata.
-     Tutti gli altri usi diversi da quelli descritti in queste istruzioni annulla completamente la garanzia del  
 prodotto.
-     Qualsiasi inversione di polarità annulla completamente la garanzia del prodotto.
-     Qualsiasi utilizzo su un circuito elettrico diverso da quello di un veicolo a 12 V annulla completamente la  
 garanzia del prodotto.
-     Il mancato rispetto delle procedure, delle istruzioni e delle avvertenze riportate nelle presenti istruzioni  
 annulla completamente la garanzia del prodotto.

  MANUTENZIONE / POST VENDITA

I booster FACOM UCB12 non necessitano di manutenzione periodica. Devono essere rispettati 
esclusivamente i seguenti punti.
-      I cavi e le pinze devono essere ispezionati in maniera regolare. In caso di danno o di usura, è necessario  
 inviare il booster FACOM UCB12 al servizio post vendita FACOM per la sostituzione.         
       La sostituzione verrà fatturata.
-      Per pulire il booster FACOM UCB12 è necessario utilizzare un panno con acqua saponata e lasciarlo  
 asciugare prima di utilizzarlo.
-     In seguito a un errato utilizzo, a un’inversione di polarità o a un collegamento a una corrente di 24 V  
 è necessario rinviare il booster FACOM UCB12 al servizio post vendita FACOM per un controllo di  
 sicurezza. Questo controllo verrà fatturato.
Tutte le operazioni di manutenzione diverse da un’ispezione visiva o da una pulitura devono essere effettuate 
esclusivamente dal servizio post vendita FACOM.
Lo smontaggio di un booster FACOM UCB12 è un’operazione pericolosa che causa l’annullamento 
della garanzia.
Solo il servizio post-vendita FACOM è autorizzato ad aprire il booster FACOM UCB12.

  USO  

Il booster FACOM UCB12 è concepito per permettere l’avvio di veicoli automobili a motore Diesel o a benzina 
equipaggiati di un circuito di avvio a 12 V la cui batteria è troppo debole per assicurare un avvio autonomo.
Il prodotto sarà funzionale esclusivamente su veicoli in buono stato per i quali la tensione della batteria sarà 
superiore o uguale a 10,5 V.
Prima di qualsiasi operazione è necessario verificare il buono stato dei capocorda del veicolo e all’occorrenza 
rimetterli in buono stato. 

Sistemazione dei cavi
Quando non è utilizzato, è necessario riporre sempre i cavi per evitare tutti i rischi di corto circuito.

Procedura di utilizzo
-    Verificare che i contatti del veicolo siano interrotti, che il freno di stazionamento sia tirato e che la leva del  
 cambio sia in folle.
- In primo luogo, inserire la pinza + positiva, rossa sul terminale + positivo del veicolo da avviare.
-    Quindi, inserire la pinza - negativa nera sul terminale - negativo del veicolo da avviare.
-  Il terminale non connesso al telaio dev’essere collegato per primo, l’altro dev’essere collegato al telaio  
 lontano dalla batteria e dal circuito del carburante.

Se suona il «buzzer», scollegare immediatamente il booster FACOM UCB12 e attendere che l’allarme si 
arresti.
La causa dell’innesco dell’allarme è sia un’inversione di polarità, sia l’utilizzo su un veicolo 24 V o su 
un circuito non adatto.
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Se i morsetti della batteria non sono accessibili, è possibile utilizzare i morsetti di avvio previsti dal costruttore 
del veicolo.

-     Attendere almeno 20 secondi.
-     Dopo aver verificato l’assenza di contatto o di allarme, provare ad avviare il veicolo.

Dopo l’avvio del veicolo, scollegar il booster FACOM UCB12.
-     Se il veicolo non si avvia, è necessario attendere 30 secondi prima di provare una seconda volta;  
 se il veicolo non si avvia nemmeno dopo il secondo tentativo, scollegare il booster FACOM UCB12.

Per scollegare il booster FACOM UCB12 scollegare innanzitutto la pinza + positiva rossa del booster, poi  
la pinza - negativa nera. Le pinze non devono toccarsi. In seguito riporre immediatamente i cavi e le pinze 
come indicato nelle istruzioni.

18

NU-UCB12_0217.indd   18 03/02/2017   07:53:11



19

 AVISOS E INSTRUÇÕES DE SEGURANÇA

Os boosters FACOM UCB12 só devem ser utilizados para arrancar veículos 12V equipados  
com baterias de chumbo. Se o alarme soar, desligar imediatamente o booster FACOM UCB12.
Nunca utilizar o booster FACOM UCB12 próximo de chamas.      
Não expor à chuva. 
Atenção: presença de gases explosivos. Apenas utilizar o booster FACOM UCB12 num local bem  
ventilado e afastado de qualquer fonte de chamas de faíscas.

-    Os boosters FACOM UCB12 devem ser exclusivamente utilizados por operadores profissionais e com  
 formação.
-    Certificar-se de que o utilizador e todos os operadores compreenderam o manual de utilização antes de  
 utilizar os boosters FACOM UCB12.
-    Arrumar os cabos e as pinças dos boosters FACOM UCB12 no final da utilização. 
-    Nunca utilizar os boosters FACOM UCB12 em ambientes confinados ou não ventilados.
-    Nunca fumar aquando da utilização dos boosters FACOM UCB12.
-    É preciso seguir sempre as instruções do fabricante dos veículos para todas as operações com boosters  
 FACOM UCB12.
-    Não deixar as duas pinças de um booster entrar em contacto nem colocar em curto-circuito.
-    Nunca deve deixar um BOOSTER FACOM UCB12 ligado a um veículo ou qualquer outro circuito elétrico  
 durante mais de 2 minutos.
-    Nunca utilizar dois boosters FACOM UCB12 em série ou em paralelo. Nunca ligar vários boosters FACOM  
 UCB12 entre si. 
-    Todas as outras utilizações que não aquela descrita neste manual são proibidas e perigosas.
-  Este aparelho pode ser utilizado por crianças com menos de 8 anos e por pessoas cujas capacidades  
 físicas, sensoriais ou mentais são reduzidas ou cuja experiência ou conhecimentos não são suficientes,  
 desde que seja sob supervisão ou tenham recebido instruções relativamente à utilização do aparelho  
 com toda a segurança e compreendendo bem os potenciais perigos.
 As crianças não devem utilizar o aparelho como um brinquedo.
 A limpeza e a manutenção não devem ser efetuadas por crianças, a menos que seja sob a supervisão  
 de um adulto.

Para todas as utilizações:
Usar luvas e óculos de proteção além de outros equipamentos pessoais de segurança recomendados ou 
impostos pelos regulamentos em vigor e recomendações dos fabricantes das baterias e dos fabricantes dos 
veículos.

O incumprimento das instruções de segurança ou dos avisos do presente manual podem provocar 
danos graves junto dos operadores, veículos, edifícios. Estes danos podem, entre outros, provocar a 
morte ou ferimentos graves.  

 CARACTERÍSTICAS

Temperatura mínima de utilização: - 20°c
Temperatura máxima de utilização: + 50°c
Altitude máxima de utilização: 2500 M
Comprimento dos cabos: 75 cm
Corrente máxima de arranque: 1200 A
Corrente máxima: 4500 A 
Tensão de utilização: 12V  
 

 GARANTIA

O booster FACOM UCB12 tem uma garantia de 5 anos a partir da data de colocação em funcionamento sob 
restrições:

-     Os cabos e as pinças não são garantidos. 
-     A caixa não está abrangida pela garantia. 

PT
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-     Vestígios de choques, impactos ou a quebra da caixa anulam a garantia do produto.
-     Se o produto tiver sido aberto ou desmontado por alguém que não o serviço de pós-venda da FACOM,  
 a garantia do produto será anulada.
-     Todas as outras utilizações que não aquela descrita neste manual anulam a garantia do produto.
-     Todas as inversões das polaridades anulam a garantia do produto.
-     Todas as utilizações num circuito elétrico que não o circuito de um veículo 12V anulam a garantia do  
 produto.
-     O incumprimento dos procedimentos, instruções e avisos do presente manual anula a garantia do  
 produto.

  MANUTENÇÃO/PÓS-VENDA

Os boosters FACOM UCB12 não necessitam de manutenção periódica. Apenas devem ser cumpridos os 
pontos seguintes.
-     Os cabos e as pinças devem ser regularmente inspecionados. Em caso de danos ou desgaste, é preciso  
 devolver o booster FACOM UCB12 ao serviço de pós-venda FACOM para substituição. 
 Esta substituição será faturada.
-     É preciso utilizar um pano humedecido em água com sabão para limpar o booster FACOM UCB12 e  
 deixá-lo secar antes da utilização.
-     Após uma má utilização, uma inversão da polaridade ou uma ligação em 24V, é preciso reenviar o  
 booster FACOM UCB12 para o serviço de pós-venda FACOM para um controlo de segurança. Este  
 controlo será faturado.
Todas as operações de manutenção que não uma inspeção visual ou de limpeza só devem ser efetuadas 
pelo serviço de pós-venda FACOM.
A desmontagem de um booster FACOM UCB12 é uma operação perigosa que provoca a anulação da 
garantia.
Apenas o Serviço pós-venda da FACOM está qualificado para abrir o booster FACOM UCB12.

 UTILIZAÇÃO  

O booster FACOM UCB12 foi concebido para permitir o arranque de automóveis com motor a gasóleo ou 
a gasolina equipados com um circuito de arranque 12V cuja bateria está demasiado fraca para garantir um 
arranque autónomo. O produto só será funcional em veículos num estado correto cuja tensão da bateria 
será superior ou igual a 10,5V.
Antes de todas as operações, é preciso verificar o bom estado dos terminais da bateria do veículo e, se 
necessário, reparar. 

Arrumação dos cabos
Quando não é utilizado, é preciso arrumar os cabos para evitar qualquer risco de curto-circuito.

Procedimento de utilização
-   Verificar se a ignição do veículo está desligada, se o travão de estacionamento está acionado.   
 A transmissão deve estar em ponto morto.
-  Primeiro, ligar a pinça + positiva vermelha ao terminal + positivo do veículo a arrancar.
-   De seguida, ligar a pinça – negativa preta ao terminal – negativo do veículo a arrancar.
- O terminal não ligado ao chassis deve ser ligado primeiro, o outro deve ser ligado ao chassis afastado  
 da bateria e do circuito de combustível.

Se o alarme soar, desligar imediatamente o booster FACOM UCB12 e aguardar a paragem do alarme.
O disparo do alarme pode dever-se à inversão das polaridades ou à utilização num veículo 24V ou 
num circuito não adaptado.
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Se os terminais da bateria não estiverem acessíveis, é possível utilizar os terminais de arranque previstos 
pelo fabricante do veículo.

-     Aguardar, no mínimo, 20 segundos.
-     Após ter confirmado a ausência de corta-corrente ou alarme, tentar arrancar o veículo.

Após o arranque do veículo, desligar o booster FACOM UCB12.
-     Se o veículo não arrancar é preciso aguardar 30 segundos e tentar novamente, de seguida, se o  
 veículo não arrancar, desligar o booster FACOM UCB12.

Para desligar o booster FACOM UCB12, desligar a pinça + positiva vermelha do booster e, depois, a 
pinça – negativa preta. As pinças não se devem tocar. De seguida, arrumar imediatamente os cabos e as 
pinças, conforme indicado no manual.

21
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 OSTRZEŻENIA I ZASADY BEZPIECZEŃSTWA

Boostery FACOM UCB12 mogą być używane wyłącznie do uruchamiania pojazdów z układem 
elektrycznym o napięciu 12 V wyposażonych w akumulatory ołowiowe. 
W przypadku włączenia się brzęczyka ostrzegawczego natychmiast odłączyć booster FACOM 
UCB12. Nigdy nie używać boostera FACOM UCB12 w pobliżu otwartego ognia. Nie wystawiać na 
działanie deszczu. 
Uwaga: obecność wybuchowych gazów. Booster FACOM UCB12 musi być używany wyłącznie w 
miejscach odpowiednio wentylowanych i z dala od wszelkich źródeł ognia i iskier.

-     Boostery FACOM UCB12 mogą być używane wyłącznie przez przeszkolonych profesjonalistów.
-     Przed rozpoczęciem użytkowania boostera FACOM UCB12 sprawdzić, czy wszystkie obsługujące go  
 osoby zrozumiały całą instrukcję obsługi.
-     Po użyciu boostera FACOM UCB12 schować przewody i zaciski. 
-     Nigdy nie używać boostera FACOM UCB12 w przestrzeniach zamkniętych i bez wentylacji.
-     Podczas używania boostera FACOM UCB12 nigdy nie palić tytoniu.
-     Wszystkie czynności z użyciem boostera FACOM UCB12 zawsze wykonywać zgodnie z zaleceniami  
 producenta pojazdu.
-     Nie pozwalać, aby zaciski boostera stykały się ze sobą, i nie dopuszczać do zwarć.
-     Nigdy nie pozostawiać boostera FACOM UCB12 podłączonego do pojazdu ani do żadnego innego  
 obwodu elektrycznego na dłużej niż 2 minuty.
-     Nigdy nie używać dwóch boosterów FACOM UCB12 połączonych szeregowo ani równolegle. Nigdy nie  
 łączyć boosterów FACOM UCB12 ze sobą. 
-     Każde użycie inne niż opisane w niniejszej instrukcji jest zabronione i niebezpieczne.
-  Urządzenie może być używane przez dzieci w wieku powyżej 8 lat i osoby o ograniczonych   
 możliwościach fizycznych, czuciowych lub umysłowych albo pozbawionych doświadczenia lub wiedzy,  
 jeżeli są one pod nadzorem lub wcześniej otrzymały instrukcje dotyczące bezpiecznej obsługi urządzenia  
 i zrozumiały zagrożenia, którym mogą podlegać.
 Dzieci nie mogą używać urządzenia jako zabawki.
 Czyszczenie i konserwacja nie mogą być wykonywane przez dzieci, chyba że znajdują się pod nadzorem  
 osoby dorosłej.

Podczas każdego użycia
Zakładać rękawice i okulary ochronne jako dodatek do innych środków ochrony indywidualnej zalecanych lub 
narzuconych obowiązującymi przepisami i zaleceniami producentów akumulatorów oraz pojazdów.

Nieprzestrzeganie zasad bezpieczeństwa lub ostrzeżeń podanych w niniejszej instrukcji może 
spowodować poważne obrażenia osób obsługujących oraz szkody w pojazdach lub budynkach. 
Szkody te mogą m.in. prowadzić do śmierci lub poważnych obrażeń ciała. 

 CHARAKTERYSTYKI

Minimalna temperatura użytkowania: –20°C
Maksymalna temperatura użytkowania: +50°C
Maks. wysokość n.p.m.: 2500 m
Długość przewodów: 75 cm
Maks. prąd rozruchowy: 1200 A
Maks. prąd szczytowy: 4500 A 
Napięcie robocze: 12 V  
 

 GWARANCJA

Booster FACOM UCB12 jest objęty 5-letnią gwarancją od daty rozpoczęcia użytkowania z następującymi 
zastrzeżeniami:

-     Gwarancja nie obejmuje przewodów ani zacisków. 
-     Obudowa nie jest objęta gwarancją. 

PL
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-     Ślady wstrząsów, uderzeń lub pęknięcie obudowy powodują utratę gwarancji na urządzenie.
-     Otwarcie lub demontaż urządzenia przez osobę inną niż pracownik serwisu FACOM powoduje utratę  
 gwarancji na urządzenie.
-     Każde użycie inne niż opisane w niniejszej instrukcji powoduje utratę gwarancji na urządzenie.
-     Odwrócenie biegunowości powoduje utratę gwarancji na urządzenie.
-     Każde użycie do obwodu innego niż układ elektryczny pojazdu o napięciu 12 V powoduje utratę   
 gwarancji na urządzenie.
-     Nieprzestrzeganie procedur, zasad i ostrzeżeń podanych w niniejszej instrukcji powoduje utratę   
 gwarancji na urządzenie.

  KONSERWACJA/SERWIS POSPRZEDAŻNY

Boostery FACOM UCB12 nie wymagają okresowej konserwacji. Należy jedynie przestrzegać poniższych 
zaleceń.
-     Regularnie sprawdzać przewody i zaciski. W przypadku uszkodzenia lub zużycia odesłać booster FACOM  
 UCB12 do serwisu FACOM w celu wymiany. Wymiana ta zostanie zafakturowana.
-     Do czyszczenia boostera FACOM UCB12 używać tkaniny i wody z mydłem, a po wyczyszczeniu poczekać  
 na wyschnięcie urządzenia.
-     Po nieprawidłowym użyciu, odwróceniu biegunowości lub podłączeniu do napięcia 24 V odesłać booster  
 FACOM UCB12 do serwisu FACOM w celu przeprowadzenia kontroli bezpieczeństwa. Kontrola ta  
 zostanie zafakturowana.
Wszystkie prace konserwacyjne inne niż sprawdzenie wzrokowe lub czyszczenie mogą być wykonywane 
wyłącznie przez serwis FACOM.
Rozmontowanie boostera FACOM UCB12 jest czynnością niebezpieczną, która powoduje utratę 
gwarancji.
Booster FACOM UCB12 może być otwierany wyłącznie przez autoryzowany serwis FACOM.
 

 UŻYTKOWANIE   

Booster FACOM UCB12 został zaprojektowany w celu umożliwiania uruchamiania pojazdów samochodowych 
z silnikami wysokoprężnymi lub benzynowymi z układem rozruchowym o napięciu 12 V, w których akumulator 
jest zbyt słaby do samodzielnego rozruchu.
Urządzenie może działać wyłącznie w pojazdach w prawidłowym stanie, w których napięcie akumulatora 
wynosi co najmniej 10,5 V.
Przed rozpoczęciem wszystkich czynności należy sprawdzić, czy zaciski akumulatora pojazdu są w dobrym 
stanie, i w razie potrzeby naprawić je. 

Przechowywanie przewodów
Kiedy urządzenie nie jest używane, należy zawsze chować przewody, aby uniknąć ryzyka zwarcia.

Procedura obsługi
-    Sprawdzić, czy stacyjka pojazdu jest wyłączona, a hamulec postojowy jest włączony i zablokowany.  
 Skrzynia biegów musi znajdować się w położeniu neutralnym.
-    Najpierw podłączyć zacisk dodatni (+ czerwony) do dodatniego (+) zacisku uruchamianego pojazdu.
-    Następnie podłączyć zacisk ujemny (– czarny) do ujemnego (–) zacisku uruchamianego pojazdu.
-    Najpierw należy podłączyć zacisk niepodłączony do podwozia. Drugi zacisk należy podłączyć do podwozia  
 w miejscu oddalonym od akumulatora i od przewodów paliwowych.

W przypadku włączenia się brzęczyka ostrzegawczego natychmiast odłączyć booster FACOM UCB12 i 
poczekać na ustanie alarmu.
Przyczyną włączenia się alarmu może być odwrócenie biegunów, użycie w pojeździe z układem  
elektrycznym 24 V lub użycie do nieodpowiedniego obwodu.
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Jeżeli zaciski akumulatora są niedostępne, można skorzystać z zacisków rozruchowych przewidzianych przez 
producenta pojazdu.

-     Poczekać co najmniej 20 sekund.
-     Sprawdzić, czy pojazd nie jest wyposażony w wyłącznik zasilania i czy nie występuje alarm, a następnie  
 podjąć próbę uruchomienia pojazdu.

Po uruchomieniu pojazdu odłączyć booster FACOM UCB12.
-     Jeżeli pojazdu nie udaje się uruchomić, odczekać 30 sekund i podjąć kolejną próbę uruchomienia.  
 Jeżeli pojazdu nadal nie można uruchomić, odłączyć booster FACOM UCB12.

Aby odłączyć booster FACOM UCB12, najpierw odłączyć zacisk dodatni (+ czerwony), a następnie zacisk 
ujemny (– czarny). Nie dopuścić do kontaktu między zaciskami. Następnie natychmiast schować przewody i 
zaciski zgodnie z instrukcją.

24
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 ADVARSLER OG SIKKERHEDSANVISNINGER

FACOM UCB12-jumpstartere må kun bruges til at starte biler med 12V blybatterier. 
Hvis alarmen udløses med en brummelyd, skal FACOM UCB12 jumpstarter straks fjernes
FACOM UCB12 jumpstarter må aldrig bruges i nærheden af åben ild. Må ikke udsættes for regn.
OBS: tilsteværelse af eksplosive gasser. FACOM UCB12 jumpstarter må kun bruges på steder  
med god ventilation og i god afstand fra flammekilder og gnister.

-    En FACOM UCB12 jumpstarter må kun bruges af faguddannede og kompetente operatører.
-    Vær sikker på, at både du selv og de øvrige operatører har forstået hele brugsanvisningen, før I bruger  
 FACOM UCB12 jumpstarter.
-    Kabler og klemmer skal pakkes væk, hver gang FACOM UCB12 jumpstarter har været i brug. 
-    En FACOM UCB12 jumpstarter må aldrig benyttes i små lukkede områder eller områder uden udluftning.
-    Rygning under anvendelse af FACOM UCB12 jumpstarter er forbudt.
-    Bilproducentens instruktioner skal altid følges, når FACOM UCB12 jumpstarteren er i anvendelse
-    Jumpstarterens to klemmer må ikke være i berøring med hinanden og ikke forårsage kortslutning.
-    En BOOSTER  FACOM UCB12 jumpstarter må aldrig være tilsluttet en bil eller noget andet elektrisk  
 kredsløb i mere end 2 minutter.
-    Brug aldrig to FACOM UCB12 jumpstarter, hverken monteret i serie eller parallelt. Der må aldrig forbindes  
 flere FACOM UCB12 jumpstartere indbyrdes. 
-    Al anden brug en den, der er beskrevet i denne brugsanvisning er forbudt og farlig.
-  Dette apparat må benyttes af børn på 8 år og derover samt personer med nedsatte fysiske, sensorielle  
 eller mentale evner, eller hvis erfaring og almene viden er lidt tilbagestående, såfremt de er under   
 overvågning eller har modtaget instruktioner vedrørende sikker brug af apparatet, og de forstår   
 potentielle farer.
 Børn må ikke bruge apparatet som legetøj.
 Rengøring og vedligehold må ikke foretages af børn, med mindre de er under overvågning af en voksen.
 Når du bruger jumpstarteren:
 Brug sikkerhedshandsker og beskyttelsesbriller ud over andre personlige værnemidler, der er anbefalet  
 eller foreskrevet af batteri- og automobilproducenterne.

Manglende overholdelse af sikkerhedsforskrifterne eller advarslerne i denne brugsanvisning kan 
føre til alvorlig skade på operatør, køretøj og bygninger. Disse skader kan blandt andet have dødelig 
udgang eller medføre alvorlige kvæstelser.  

 EGENSKABER

Laveste anvendelsestemperatur: - 20°C
Højeste anvendelsestemperatur: + 50°C
Anvendes i maks. højde: 2500 m
Kabellængde: 75 cm
MAKS. startstrøm: 1200 A
MAKS. spidsstrøm: 4500 A 
Anvendelsesspænding: 12V  
 

 GARANTI

FACOM UCB12 jumpstarter er garanteret i 5 år at regne fra ibrugtagningsdatoen med følgende forbehold:
-     Kabler og klemmer er ikke garanteret. 
-     Kabinettet er ikke dækket af garantien. 
-     Hvis der er tegn på slag, stød eller brud på kabinettet, bortfalder garantien på produktet helt.
-     Hvis produktet har været åbnet eller afmonteret af andre e FACOM’s eftersalgsservice, bortfalder  
 garantien på produktet helt.
-     Ved enhver anden anvendelse en den, der er beskrevet i denne brugsanvisning bortfalder garantien på  
 produktet helt.
-     Hvis terminalerne monteres modsat, bortfalder garantien på produktet helt.
-     Ved anvendelse på andre elektriske kredsløb end et 12V automobilkredsløb, bortfalder garantien på  
 produktet helt.

DA
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-     Manglende overholdelse af procedurer, instruktioner og advarsler indeholdt i denne brugsanvisning  
 medfører, at garantien på produktet bortfalder helt.

  VEDLIGEHOLD / EFTERSSALG 

Der kræves ikke regelmæssige eftersyn på FACOM UCB12 jumpstartere. Kun de nedenstående forhold skal 
overholdes.
-     Kabler og klemmer skal efterses regelmæssigt. I tilfælde af beskadigelse eller slid, skal FACOM UCB12 
 jumpstarteren returneres til FACOM eftersalgsservice for ombytning. Denne ombytning faktureres.
-     FACOM UCB12 jumpstarter rengøres med en klud med sæbevand, hvorefter den skal tørre inden brug.
-     Efter ukorrekt anvendelse, modsat montering af terminalerne eller tilslutning til 24V, skal FACOM UCB12  
 jumpstarter sendes til FACOM eftersalgsservice for et sikkerhedstjek. Dette tjek faktuerres.
Vedligeholdsreparation eller indgreb ud over en visuel kontrol eller rengøring må kun foretages af FACOM 
eftersalgsservice.
Demontering af en FACOM UCB12 jumpstarter en farlig handling, der medfører, at garantien bortfalder.
FACOMs eftersalgsservice er de eneste, der har kompetence til at åbne FACOM UCB12 jumpstarter.
 

 ANVENDELSE   

FACOM UCB12 booster er udviklet til jumpstart af køretøjer med diesel- eller benzinmotor, som er forsynet 
med et 12V startkredsløb, hvis batteri er for svagt til at sikre motorstart uden assistance.
Produktet vil kun fungere på køretøjer, der ellers er funktionsdygtige, hvori batterispændingen er større end 
eller lig med 10,5V.
Før alle indgreb, skal det konstateres, at kabelskoene på køretøjets batteri er i god stand, og i påkommende 
tilfælde skal de bringes i funktionsdygtig stand. 
Sammenpakning af kabler
Når jumpstarteren ikke er i brug, skal kablerne altid sættes på plads for at undgå enhver risiko for 
kortslutning.

Anvendelsesprodcedure
-    Tjek efter, at kontakt til køretøjet er afbrudt, at håndbremsen er trukket og låst. Gear skal være i neutral  
 eller frigear.
-  Tilslut først den røde klemme, positive (+) , på end positive (+) pol på den bil, der skal startes.
-    Dernæst tilsluttes den sorte klemme, den negagive (– ) i den negative  (– ) pol på den bil, der skal startes.
-  Den pol, der ikke er tilsluttet chassisset skal tilsluttes først, den anden skal tilsluttes chassisset længst  
 væk fra batteriet og karburatorkredsløbet.
Hvis lydalarmen udløses, skal FACOM UCB12 jumpstarteren straks fjernes, og der ventes til alarmen 
slukker.
Årsagen til alarmen kan enten være, at klemmerne er vendt modsat eller anvendelse på et køretøj med 
24V eller på et uegnet kredsløb.

Hvis man ikke kan komme til batteriets terminaler, kan man anvende de startterminaler, som bilproducenten 
har indrettet hertil.
-     Vent i mindst 20 sekunder.
-     Når du har konstateret, at kontakten ikke er afbrudt eller der er en alarm, kan du forsøge at starte  
 køretøjet.

Efter start af køretøjet, fjernes FACOM UCB12 jumpstarter.
-     Hvis køretøjet ikke starter, skal man vente i 30 sekunder og påny forsøge at starte, og hvis   
 køretøjet stadig ikke starter, fjernes FACOM UCB12 jumpstarter.

FACOM UCB12 afmonteres ved først at fjerne jumpstarterens positive + røde klemme, og derefter den 
negative - sorte klemme. Klemmerne må ikke komme i berøring med hinanden. Arranger dernæst kabler og 
klemmer som vist i brugsanvisningen.
 

NU-UCB12_0217.indd   26 03/02/2017   07:53:12



27

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΔΗΓΙΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Τα booster FACOM UCB12 πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο για την εκκίνηση των οχημάτων  
12 V που διαθέτουν μπαταρία μολύβδου. 
Αν ενεργοποιηθεί ο συναγερμός «buzzer», αποσυνδέστε αμέσως το booster FACOM UCB12
Μην χρησιμοποιείτε ποτέ το booster FACOM UCB12 κοντά σε ζωντανή φλόγα.    
Να μην εκτίθεται στη βροχή. 
Προσοχή: παρουσία εκρηκτικών αερίων. Το booster FACOM UCB12 πρέπει να χρησιμοποιείται 
μόνο σε καλά αεριζόμενο χώρο και μακριά από κάθε πηγή φλόγας και σπινθήρα.

-     Τα booster FACOM UCB12  πρέπει να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά από επαγγελματίες χειριστές, κατάλληλα  
 καταρτισμένους.
-     Επαληθεύστε ότι εσείς και όλοι οι χειριστές έχετε κατανοήσει το σύνολο του εγχειριδίου χρήσης πριν από τη χρήση των  
 booster FACOM UCB12.
-     Φυλάξτε τα καλώδια και τις λαβίδες των booster FACOM UCB12 μετά το τέλος της χρήσης τους. 
-     Μην χρησιμοποιείτε ποτέ τα booster FACOM UCB12 σε περιορισμένο χώρο ή με ανεπαρκή αερισμό.
-     Μην καπνίζετε ποτέ κατά τη χρήση των booster FACOM UCB12.
-     Πρέπει πάντοτε να ακολουθείτε τις οδηγίες του κατασκευαστή των οχημάτων για όλες τις εργασίες με τα booster  
 FACOM UCB12.
-     Δεν πρέπει ποτέ να αφήνετε τις δύο λαβίδες ενός booster να έρθουν σε επαφή μεταξύ τους ούτε να προκαλείτε  
 βραχυκύκλωμα.
-     Δεν πρέπει ποτέ να αφήνετε ένα συνδεδεμένο BOOSTER  FACOM UCB12 επάνω σε ένα όχημα ή σε οποιοδήποτε  
 άλλο ηλεκτρικό κύκλωμα για περισσότερο από 2 λεπτά.
-     Μην χρησιμοποιείτε ποτέ δύο booster FACOM UCB12 σε σύνδεση σε σειρά ή σε παράλληλη σύνδεση.   
 Μην συνδέετε ποτέ πολλά booster FACOM UCB12 μεταξύ τους. 
-     Κάθε άλλη χρήση από αυτή που περιγράφεται στο παρόν εγχειρίδιο χρήσης απαγορεύεται και είναι επικίνδυνη.
-  Αυτή η συσκευή μπορεί να χρησιμοποιηθεί από παιδιά ηλικίας τουλάχιστον 8 ετών και από άτομα με  
 περιορισμένες σωματικές, αισθητηριακές ή νοητικές ικανότητες ή με ανεπαρκή εμπειρία ή γνώση, εφόσον  
 αυτό γίνεται υπό επίβλεψη ή έχουν λάβει οδηγίες για τη χρήση της συσκευής με πλήρη ασφάλεια και έχουν  
 κατανοήσει επαρκώς του πιθανούς κινδύνους.
 Τα παιδιά δεν πρέπει να χρησιμοποιούν τη συσκευή ως παιχνίδι.
 Ο καθαρισμός και η συντήρηση δεν πρέπει να πραγματοποιούνται από παιδιά, εκτός αν βρίσκονται υπό  
 την επίβλεψη ενός ενήλικα.

Για όλες τις χρήσεις:
Φοράτε γάντια και γυαλιά προστασίας επιπλέον των άλλων μέσων ατομικής προστασίας που συνιστώνται ή επιβάλλονται 
από τους ισχύοντες κανονισμούς και τις συστάσεις των κατασκευαστών των μπαταριών και των κατασκευαστών των 
οχημάτων.
Η μη τήρηση των οδηγιών ασφάλειας ή των ειδοποιήσεων του παρόντος εγχειριδίου χρήσης μπορεί να οδηγήσει 
σε σοβαρές βλάβες σε χειριστές, οχήματα, κτίρια. Αυτές οι βλάβες μπορεί να προκαλέσουν, μεταξύ άλλων, 
σοβαρό τραυματισμό ή θάνατο.  

 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Ελάχιστη θερμοκρασία χρήσης: - 20°C
Μέγιστη θερμοκρασία χρήσης: + 50°C
Μέγιστο υψόμετρο χρήσης: 2500 m
Μήκος καλωδίων: 75 cm
Μέγιστη ένταση ρεύματος εκκίνησης: 1200 A
Μέγιστη κορύφωση έντασης ρεύματος: 4500 A 
Τάση χρήσης: 12 V 
 

 ΕΓΓΥΗΣΗ

Το booster FACOM UCB12 διαθέτει εγγύηση 5 ετών ξεκινώντας από την ημερομηνία θέσης σε λειτουργίας υπό 
περιορισμούς:
-     Η εγγύηση δεν καλύπτει τα καλώδια και τις λαβίδες. 
-     Η εγγύηση δεν καλύπτει το κέλυφος. 
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-     Ίχνη από κτυπήματα, κρούσεις ή διάρρηξης του κελύφους καθιστούν άκυρο το σύνολο της εγγύησης του προϊόντος.
-     Αν το προϊόν ανοιχθεί ή αποσυναρμολογηθεί από κάποιον άλλον εκτός από την υπηρεσία σέρβις μετά την πώληση  
 της FACOM, το σύνολο της εγγύησης του προϊόντος καθίσταται άκυρο.
-     Κάθε άλλη χρήση από αυτές που περιγράφονται στο παρόν εγχειρίδιο χρήσης καθιστά άκυρο το σύνολο της εγγύησης  
 του προϊόντος.
-     Κάθε αντιστροφή της πολικότητας καθιστά άκυρο το σύνολο της εγγύησης του προϊόντος.
-     Κάθε χρήση σε άλλο ηλεκτρικό κύκλωμα εκτός από αυτό ενός οχήματος 12V καθιστά άκυρο το σύνολο της εγγύησης  
 του προϊόντος.
-     Η μη τήρηση των διαδικασιών, οδηγιών και ειδοποιήσεων του παρόντος εγχειριδίου χρήσης καθιστά άκυρο το σύνολο  
 της εγγύησης του προϊόντος.

 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ / ΣΕΡΒΙΣ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ

Τα booster FACOM UCB12 δεν χρειάζονται περιοδική συντήρηση. Αρκεί να τηρούνται τα ακόλουθα.
-      Τα καλώδια και οι λαβίδες πρέπει να επιθεωρούνται τακτικά. Σε περίπτωση βλάβης ή φθοράς, το booster FACOM  
 UCB12 πρέπει να επιστρέφεται στην υπηρεσία σέρβις μετά την πώληση της FACOM για αντικατά  σταση. Αυτή η  
 αντικατάσταση θα χρεώνεται.
-      Πριν από τη χρήση, πρέπει να καθαρίζετε το booster FACOM UCB12 χρησιμοποιώντας ένα πανί και νερό με σαπούνι,  
 και να το αφήνετε να στεγνώσει.
-      Μετά από κακή χρήση, αντιστροφή της πολικότητας ή σύνδεση σε κύκλωμα 24 V, το booster FACOM UCB12 πρέπει  
 να επιστρέφεται στην υπηρεσία σέρβις μετά την πώληση της FACOM για έλεγχο ασφάλειας. Αυτός ο έλεγχος θα  
 χρεώνεται.
Κάθε εργασία συντήρησης εκτός από τον οπτικό έλεγχο ή τον καθαρισμό πρέπει να εκτελείται από την υπηρεσία σέρβις 
μετά την πώληση της FACOM.
Η αποσυναρμολόγηση ενός booster FACOM UCB12 είναι μια επικίνδυνη διαδικασία που καθιστά άκυρη την 
εγγύηση.
Μόνο η υπηρεσία σέρβις μετά την πώληση της FACOM είναι εξουσιοδοτημένη να ανοίξει το booster 
FACOM UCB12.
 

 ΧΡΗΣΗ  

Το booster FACOM UCB12 σχεδιάστηκε για να επιτρέπει την εκκίνηση του βενζινοκίνητου ή πετρελαιοκίνητου αυτοκίνητου 
οχήματος που διαθέτει κύκλωμα εκκίνησης 12 V και του οποίου η μπαταρία δεν διαθέτει αρκετή ισχύ για να εξασφαλίσει 
την αυτόνομη εκκίνηση.
Το προϊόν λειτουργεί μόνο σε οχήματα που βρίσκονται σε καλή κατάσταση και στα οποία η τάση της μπαταρίας είναι ίση ή 
μεγαλύτερη από 10,5 V.
Πριν από κάθε εργασία, πρέπει να επαληθεύεται η καλή κατάσταση των ακροδεκτών της μπαταρίας του οχήματος και, αν 
χρειάζεται, να αποκαθίσταται. 

Φύλαξη καλωδίων
Όταν δεν χρησιμοποιούνται, τα καλώδια πρέπει πάντα να φυλάσσονται, προκειμένου να αποφεύγονται οι κίνδυνοι 
βραχυκυκλώματος.

Διαδικασία χρήσης
-     Επαληθεύστε ότι η ηλεκτρική επαφή του οχήματος έχει διακοπεί, ότι το χειρόφρενο είναι ενεργοποιημένο και   
 ασφαλισμένο. Ο μοχλός ταχυτήτων πρέπει να είναι στο νεκρό σημείο.
-  Συνδέστε πρώτα την κόκκινη λαβίδα του θετικού πόλου στον θετικό ακροδέκτη του οχήματος προς  
 εκκίνηση.
-   Στη συνέχεια, συνδέστε τη μαύρη λαβίδα του αρνητικού πόλου στον αρνητικό ακροδέκτη του οχήματος προς  
 εκκίνηση.
-  Ο ακροδέκτης που δεν συνδέεται με το αμάξωμα πρέπει να συνδεθεί πρώτος, ενώ ο άλλος πρέπει να σ 
 υνδεθεί με το αμάξωμα σε απόσταση από την μπαταρία και το κύκλωμα καυσίμου.
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Αν ενεργοποιηθεί ο συναγερμός «buzzer», αποσυνδέστε αμέσως το booster FACOM UCB12 και περιμένετε να 
σταματήσει ο συναγερμός.
Η αιτία ενεργοποίησης του συναγερμού είναι είτε η αντιστροφή της πολικότητας ή η χρήση σε όχημα κυκλώματος 
24 V ή σε μη συμβατό κύκλωμα.

Αν οι ακροδέκτες της μπαταρίες δεν είναι προσβάσιμοι, είναι δυνατό να χρησιμοποιηθούν οι ακροδέκτες εκκίνησης που 
προβλέπονται από τον κατασκευαστή του οχήματος.
-     Περιμένετε τουλάχιστον 20 δευτερόλεπτα.
-     Αφού επαληθεύσετε την απουσία της διακοπής ηλεκτρικής επαφής ή του συναγερμού, δοκιμάστε να εκκινήσετε το όχημα.

Μετά την εκκίνηση του οχήματος, αποσυνδέστε το booster FACOM UCB12.
-     Αν η εκκίνηση του οχήματος δεν είναι δυνατή, πρέπει να περιμένετε 30 δευτερόλεπτα και να δοκιμάσετε ξανά  
 την εκκίνηση του οχήματος. Αν και πάλι δεν είναι δυνατή η εκκίνηση του οχήματος, αποσυνδέστε το booster  
 FACOM UCB12.

Για να αποσυνδέσετε το booster FACOM UCB12, αποσυνδέστε πρώτα την κόκκινη λαβίδα του θετικού πόλου του και μετά 
τη μαύρη λαβίδα του αρνητικού πόλου. Οι δύο λαβίδες δεν πρέπει να έρθουν σε επαφή μεταξύ τους. Στη συνέχεια, φυλάξτε 
αμέσως τα καλώδια και τις λαβίδες όπως αναφέρεται στο εγχειρίδιο χρήσης.
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 VARNINGAR OCH SÄKERHETSFÖRESKRIFTER

Startboostern FACOM UCB12 får endast användas för start av 12 volts fordon utrustade   
med blybatteri. 
Om larmet – summern – aktiveras koppla genast ur startboostern FACOM UCB12.
Startboostern FACOM UCB12 får aldrig användas i närheten av en låga.    
Får inte utsättas för regn.        
Observera: förekomst av explosiva gaser. Startboostern FACOM UCB12 får endast användas i ett 
utrymme med god luftväxling och på avstånd från antändnings- och gnistkällor.

-     Startboostern FACOM UCB12 får endast användas av utbildade yrkesförare.
-     Kontrollera att du och alla andra förare har förstått hela bruksanvisningen innan ni använder   
 startboostern FACOM UCB12.
-     Placera kablarna och klämmorna till startboostern FACOM UCB12 i förvaringsläge efter användning. 
-     Använd aldrig startboostern FACOM UCB12 i ett slutet utrymme utan luftväxling.
-     Rök aldrig när du använder startboostern FACOM UCB12.
-     Följ alltid tillverkarens anvisningar när du använder startboostern FACOM UCB12.
-     Två klämmor från en startbooster får aldrig vidröra varandra och utrustningen får aldrig kortslutas.
-     Lämna aldrig en startbooster FACOM UCB12 inkopplad i ett fordon eller i ett annat elektriskt system i  
 mer än 2 minuter.
-     Två startboostrar FACOM UCB12 får aldrig serie- eller parallellkopplas. Koppla aldrig ihop flera   
 startboostrar FACOM UCB12 med varandra. 
-     All annan användning än den som beskrivs i denna bruksanvisning är förbjuden eller farlig.
-  Denna apparat får användas av barn under 8 år, av personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental  
 förmåga, och av personer som saknar erfarenheter eller kunskaper, om den används under tillsyn eller  
 om de har fått anvisningar om hur apparaten används på ett säkert sätt och förstår faran.
 Barn får inte använda apparaten som en leksak.
 Rengöringen och underhållet får inte utföras av barn utan tillsyn av en vuxen.

Vid all användning:
Använd handskar och skyddsglasögon samt annan personlig skyddsutrustning som rekommenderas eller är 
obligatorisk enligt gällande bestämmelser och rekommendationer från batteri- eller fordonstillverkaren.

Om säkerhetsanvisningarna eller varningarna i denna bruksanvisning inte följs kan allvarliga 
personskador eller skador på fordon eller byggnader uppstå. Dessa skador kan bland annat leda till 
dödsfall eller allvarliga personskador.  

 TEKNISKA EGENSKAPER

Lägsta användningstemperatur: - 20°C
Högsta användningstemperatur: + 50°C
Högsta höjd vid användning: 2 500 m
Kablarnas längd: 75 cm
Högsta startström: 1 200 A
Högsta toppström: 4 500 A 
Användningsspänning: 12V 
 

 GARANTI

Det är 5 års garanti på startboostern FACOM UCB12 räknat från den tidpunkt den togs i bruk för första 
gången, med följande undantag:

-     Garantin täcker inte kablar och klämmor. 
-     Garantin täcker inte lådan. 
-     Produktgarantin upphävs helt vid spår av stötar eller om lådan är trasig.
-     Produktgarantin upphävs helt om produkten har öppnats eller demonterats av någon annan än   
 FACOM:s garantiservice.
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-     Produktgarantin upphävs helt vid annan användning än den som beskrivs i denna bruksanvisning.
-     Produktgarantin upphävs helt om polerna kastas om.
-     Produktgarantin upphävs helt vid användning i en annan elkrets än i ett 12 volts fordon.
-     Produktgarantin upphävs helt om rutinerna, anvisningarna och varningarna i denna bruksanvisning inte  
 följs.

  UNDERHÅLL/GARANTISERVICE

Startboostern FACOM UCB12 kräver inget periodiskt underhåll. Du ska endast följa följande anvisningar:
-     Kablarna och klämmorna ska kontrolleras regelbundet. Vid skador eller slitage ska startboostern FACOM  
 UCB12 returneras till och bytas ut av FACOM:s garantiservice. Kostnaden för detta byte kommer att  
 faktureras.
-     Rengör startboostern FACOM UCB12 med en trasa och ett milt rengöringsmedel. Låt torka före   
 användning.
-     Om startboostern FACOM UCB12 används på fel sätt, om polerna kastas om eller vid anslutning till 
 24 volt, måste utrustningen returneras till FACOM:s garantiservice för en säkerhetskontroll. Kostnaden för  
 denna kontroll kommer att faktureras.
Endast FACOM:s garantiservice får utföra underhållsmoment med undantag av okulär kontroll eller rengöring.
Att demontera en startbooster FACOM UCB12 är farligt och leder till att garantin upphör att gälla.
Endast FACOM:s garantiservice är behörig att öppna startboostern FACOM UCB12.
 

 ANVÄNDNING  

Startboostern FACOM UCB12 är avsedd att starta ett diesel- eller bensindrivet fordon med en 12 volts 
startkrets om batteriet är för svagt för att på egen hand starta fordonet.
Utrustningen fungerar endast på fordon som är i gott skick och har en batterispänning på minst 10,5 volt.
Före användning ska polstolparnas skick på fordonets batteri kontrolleras och vid behov repareras. 
Kabelförvaring
Kablarna måste alltid vikas in för förvaring för att undvika kortslutning.

Användning
-    Kontrollera att fordonets tändning är avslagen, att parkeringsbromsen är ilagd och transmissionen är i  
 friläge.
-   Anslut först den röda plussklämman till den positiva plusspolen på fordonet.
-  Anslut därefter den svarta minusklämman till den negativa minuspolen på fordonet.
-  Polen som inte är kopplad till chassit måste anslutas först. Den andra polen ska anslutas till chassit på  
 avstånd från batteriet och bränslesystemet.
Om larmet – summern – aktiveras koppla genast ur startboostern FACOM UCB12 och vänta tills larmet 
upphör. Aktiveringen av larmet beror antingen på att polerna har kastats om, eller på att utrustningen 
används på ett 24 volts fordon eller på en olämplig elkrets.

Om batteriets poler inte är tillgängliga kan du använda startpolerna som föreskrivs av fordonets tillverkare.
-     Vänta i minst 20 sekunder.
-     Kontrollera att tändningen eller larmet är av och försök sedan starta fordonet.

Koppla bort startboostern FACOM UCB12 när motorn har startat.
-     Om fordonet inte startar, vänta i 30 sekunder och försök starta igen. Om fordonet fortfarande inte  
 startar,  koppla bort startboostern FACOM UCB12.

Koppla bort startboostern FACOM UCB12 genom att först ta bort den positiva röda plussklämman och sedan 
den negativa svarta minusklämman. Klämmorna får inte komma i kontakt med varandra. Placera sedan 
genast kablarna och klämmorna på det sätt som anges i bruksanvisningen.
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 ADVARSLER OG SIKKERHETSANVISNINGER

Startboosterne FACOM UCB12 skal kun brukes for start av 12V-biler med blybatterier. 
Dersom alarmen avgir et lydsignal, må du umiddelbart koble fra FACOM UCB12-boosteren.
Bruk aldri FACOM UCB12-boosteren i nærheten av en flamme.     
Må ikke utsettes for regn.        
OBS: inneholder eksplosive gasser. FACOM UCB12-startboosteren må kun brukes på et godt 
luftet sted på avstand fra enhver flamme- og gnistkilde.

-  FACOM UCB12-startboosterne skal kun brukes av spesielt opplærte fagfolk.
-  Påse at du selv og alle operatører har fått full forståelse alt som står i brukerveiledningen før du/de tar i  
 bruk FACOM UCB12-boosterne.
-  Kablene og klemmene til FACOM UCB12-startboosterne skal ryddes bort når de ikke er i bruk. 
-  Du må aldri bruke FACOM UCB12-startboosterne i innestengte eller dårlig ventilerte lokaler.
-  Røyking er strengt forbudt under bruk av FACOM UCB12-startboosterne.
-  For alt arbeid med FACOM UCB12-startboosterne skal man nøye overholde bilfabrikantens forholdsregler.
-  Unngå at klemmene på en FACOM UCB12-startbooster kommer i kontakt med hverandre, eller gir  
 kortslutning.
-  Man må aldri la en FACOM UCB12-startbooster være koblet til en bil eller til et annet elektrisk kretsløp i  
 mer enn 2 minutter.
-  Bruk aldri to FACOM UCB12-startboostere koblet i serie eller parallelt. Du må aldri koble flere FACOM  
 UCB12-startboostere til hverandre. 
-  Enhver annen bruk enn den som beskrives i denne brukerveiledningen er forbudt og farlig.
–  Dette apparatet kan brukes av barn under 8 år og personer med nedsatte fysiske, sensoriske eller  
 psykiske evner, eller personer uten tilstrekkelige erfaring eller kunnskaper, forutsatt at de får korrekt tilsyn  
 eller instruksjoner om en sikker anvendelse av apparatet og at de forstår godt de potensielle farene dette  
 innebærer.
 Barn må ikke bruke apparatet som et leketøy.
 Rengjøring og vedlikehold må ikke utføres av barn med mindre de får tilsyn fra en voksen.

For all bruk:
Bruk vernehansker og vernebriller, samt annet personlig verneutstyr som anbefales eller pålegges av de 
gjeldende regelverk, og som anbefales av batterifabrikanten eller av bilprodusenten.

Dersom sikkerhetsrådene eller advarslene i denne veiledningen ikke blir overholdt, kan det føre til 
alvorlige skader på operatører, biler og bygninger. Denne typen skader kan være meget alvorlige, og 
kan til og med føre til dødsfall.  

 SPESIFIKASJONER

Min. brukstemperatur - 20 °c
Maks. brukstemperatur + 50 °c
Maks. høyde over havet for bruk: 2500 m
Kablenes lengde: 75 cm
MAKS. startstrøm: 1200 A.
MAKS. toppstrømverdi: 4500 A. 
Brukspenning: 12V. 
 

 GARANTI

FACOM UCB12-startboosteren har 5-års garanti fra og med datoen den ble tatt i bruk, med følgende 
restriksjoner:

-  Kablene og klemmene dekkes ikke av garantien. 
-  Dekselet rundt dekkes ikke av garantien. 
-  Dersom det forekommer spor etter støt eller skader på dekselet vil garantien for produktet opphøre.
-  Dersom produktet har vært åpnet eller demontert av andre enn FACOMs serviceavdeling, vil hele  
 garantien opphøre.
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-  Enhver annen bruk enn den som beskrives i denne veiledningen annullerer hele garantien.
-  Dersom polene veksles om, vil garantien opphøre.
-  Dersom produktet brukes på et elektrisk kretsløp annet enn et 12V-kretsløp på bil, vil hele garantien  
 opphøre.
-  Dersom prosedyrene, forholdsreglene og advarslene i denne veiledningen ikke blir overholdt, vil hele  
 garantien opphøre. 

  VEDLIKEHOLD / SERVICE

FACOM UCB12-startboosterne krever ikke noe periodisk vedlikehold. Kun følgende punkter skal overholdes.
-  Kablene og klemmene skal inspiseres regelmessig. Dersom det konstateres skade eller slitasje, 
 skal FACOM UCB12-startboosteren sendes tilbake til FACOMs serviceavdeling for utskifting.                 
      Denne utskiftingen vil bli fakturert.
-  For å rengjøre FACOM UCB12-startboosteren, vask den med såpevann og la den tørke før den tas i bruk.
-  Dersom FACOM UCB12-startboosteren har blitt feil brukt, dersom polene har blitt snudd, eller produktet  
 har blitt koblet til et 24V-nettverk, skal det sendes inn til FACOMs serviceavdeling for sikkerhetskontroll.  
 Denne kontrollen vil bli fakturert.
Alt vedlikehold annet enn ren visuell inspeksjon eller rengjøring skal kun utføres av FACOMs serviceavdeling.
Demonteringen av en FACOM UCB12-startbooster er en farlig operasjon som medfører annullering av 
garantien.
FACOMs kundeservice er de eneste som har godkjennelse til å åpne FACOM UCB12-startboosteren.
 

 BRUK  

FACOM UCB12-startboosteren er laget for å starte opp en bil med diesel- eller bensinmotor, og som er 
utstyrt med et 12V-starterkrets, men der batteriet er for svakt for å gjøre det mulig med starting.
Produktet er kun funksjonelt på biler i korrekt stand, og med en batterispenning på minst 10,5V.
Før det utføres andre arbeidsoperasjoner skal batteriets poler sjekkes, og de skal om nødvendig settes i 
stand. 
Oppbevaring av kablene
Kablene skal ryddes bort når de ikke er bruk for å unngå risiko for kortslutning.

Bruksprosedyre
-  Sjekk at tenningen er av i bilen, at parkeringsbremsen er trukket til og at girkassen står i fri.
–  Først tilkobles den rød klypen (positiv +) til koblingspunktet (positiv +) på bilen som skal startes opp.
-  Deretter tilkobles den svarte klypen (negativ -) til koblingspunktet (negativ -) på bilen som skal startes opp.
-  Koblingspunktet som ikke er tilkoblet chassiset, må tilkobles først, det andre må tilkobles chassiset på  
 avstand fra batteriet og drivstoffkretsen.
Dersom alarmen avgir et lydsignal, må du umiddelbart koble fra FACOM UCB12-boosteren, og vente til 
alarmen stopper.
Grunnen til at alarmen lyder kan enten være at polene har blitt snudd, eller at boosteren har blitt brukt 
på en 24V-bil eller et ikke tilpasset kretsløp.
Dersom batteriets poler ikke er tilgjengelige, kan man bruke de startpolene som bilfabrikanten har utarbeidet 
med dette formål.
-  Vent i minst 20 sekunder.
-  Etter å ha sjekket at alt er i orden og dersom det ikke avgis alarm, prøv å starte bilen.

Etter start av bilen, koble fra FACOM UCB12-startboosteren.
-  Dersom bilen ikke starter, vent i 30 sekunder og prøv på nytt. Dersom bilen fortsatt ikke starter,  
 koble fra FACOM UCB12-startboosteren.

For å koble fra FACOM UCB12-startboosteren, koble først fra den røde, posisive +polen, og deretter den 
sorte, negative -polen. Påse at ikke klemmene kommer i berøring med hverandre. Rydd deretter bort kablene 
og klemmene, som oppgitt i brukerveiledningen.
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 تـحـذيـرات وإرشـادات الـسـلامـة

يجب أنْ تُستخدم أجهزة تعزيز الطاقة FACOM UCB12 للمساعدة على تشغيل المركبات التي تعمل بطاقة 12 فولت فقط والمزودة ببطارية 
مصنوعة من الرصاص. 

يجب فصل جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 فوراً عندما يصدر الإنذار الصوتي )على شكل طنين(.
لا تستخدم أبدا جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 قرب ألسنة النار.

لا تعرض المنتج للمطر.
تحذير: يرجى الانتباه إلى وجود غاز قابل للانفجار. استخدم جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 فقط في مكان مهوّى جيداً، بعيدا عن أي 

مصدر من مصادر اللهب أو الشرارات.  

يجب أن يستخدم أجهزة تعزيز الطاقة FACOM UCB12 مشغلون مهنيون ولديهم الكفاءة اللازمة لذلك ويحظر استخدامها من قبل أي شخص آخر.    -
 .FACOM UCB12 تأكد أنك قد فهمت بمعية كافة المشغليّن محتوى دليل المستخدم قبل استخدام أجهزة تعزيز الطاقة  -

خزّن الكابلات والكمّاشات الخاصة بأجهزة تعزيز الطاقة FACOM UCB12 بعد الانتهاء من استخدامها.   -
لا تستخدم أبدا أجهزة تعزيز الطاقة FACOM UCB12 في أماكن مغلقة أو ليس بها كمية كافية من الهواء.   -

 .FACOM UCB12 لا تدخّن السجائر أبدا أثناء استخدام أجهزة تعزيز الطاقة  -
 .FACOM UCB12 يجب العمل دائما بإرشادات صانع المركبات عند إجراء عمليات باستخدام أجهزة تعزيز الطاقة  -

يجب تفادي ملامسة كماشتيْ جهاز تعزيز الطاقة لبعضهما ومنع تكوين دائرة كهربائية قصيرة.      -
لا تترك أبدا جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 موصولاً بالمركبة أو بأية دائرة كهربائية أخرى لمدة تفوق دقيقتين.   -

 FACOM بالتسلسل أو في آن واحد. لا توصّل أبدا عدة أجهزة تعزيز الطاقة من نوع FACOM UCB12 لا تستخدم أبدا جهازيْ تعزيز الطاقة  -
UCB12 فيما بينها. 

تحظر كافة الاستخدامات الأخرى غير المبينة في دليل المستخدم الحالي نظرا لخطورتها.  -
يمكن أن يستخدم هذا الجهاز الأطفال البالغة أعمارهم 8 سنوات على الأقل والأشخاص الذين لا يتمتعون بقدرات بدنية وحسية وعقلية كافية أو الذين    -

ليست لديهم الكفاءة أو المعرفة الضرورية لاستخدام الجهاز، شرط أن يتم ذلك تحت المراقبة أو أن تقدم لهم تعليمات خاصة لتشغيل الجهاز بكل أمان بالإضافة 
إلى معلومات عن المخاطر المحتملة التي قد تنجم عن ذلك. 

يجب ألا يستخدم الأطفال الجهاز كلعبة. 
يجب ألا يتم تنظيف وصيانة الجهاز بواسطة الأطفال إلا إذا حدث ذلك تحت مراقبة شخص راشد.   

لكافة الاستخدامات:
يجب ارتداء القفازات والنظارات الواقية بالإضافة إلى تجهيزات السلامة الشخصية الأخرى الموصى بها أو الإجبارية بموجب القوانين السارية المفعول 

وتعليمات صانعي البطاريات وصانعي المركبات.

عدم احترام إرشادات السلامة أو التحذيرات المتضمنة في دليل المستخدم الحالي قد يؤدي إلى إصابة المشغّلين والمركبات والمباني بأضرار جسيمة قد 
تصل إلى حد الموت أو الجروح الخطيرة بالنسبة للمشغّلين. 

 المواصفات

درجة حرارة الاستخدام الدنيا: °20-م 
درجة حرارة الاستخدام القصوى: °50+م 

الارتفاع الأقصى الممكن استخدام الجهاز فيه: 2500 متر 
طول الكابلات: 75 سم 

تيار التشغيل الأقصى: 1200 أمبير 
تيار الذروة الأقصى: 4500 أمبير 

فولطية الاستخدام: 12 فولت 
 

 الضمانة

يستفيد جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 من ضمانة مدتها 5 سنوات ابتداءً من تاريخ تشغيله للمرة الأولى، علماً أنّ ضمانة المنتج مقيدة و:

لا تشمل الكابلات والكماشات.   -
لا تشمل الغطاء الخارجي.   -

تُلغى نهائيا عند وجود أية آثار صدمات أو ضربات أو تحطم على الغطاء الخارجي.    -
 .FACOM تُلغى نهائيا بسبب فتح المنتج أو تفكيكه بواسطة جهة أخرى غير مصلحة ما بعد البيع التابعة لشركة  -

تُلغى نهائيا عند استخدام المنتج لأغراض غير تلك المبينة في دليل المستخدم الحالي.   -
تُلغى نهائيا بسبب عكس الأقطاب.   -

تُلغى نهائيا بسبب استخدام المنتج على دائرة كهربائية لمركبة تختلف طاقتها عن 12 فولت.    -
تُلغى نهائيا في حال عدم احترام الإجراءات والإرشادات والتحذيرات المتضمنة في دليل المستخدم الحالي.   -

AR
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 الصيانة / خدمة ما بعد البيع

لا تتطلب أجهزة تعزيز الطاقة FACOM UCB12 أية صيانة دورية. ولكن يجب أخذ النقاط التالية بعين الاعتبار.
-  يجب أن تخضع كابلات وكمّاشات الجهاز لمراقبة منتظمة. اعرض جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 على مصلحة ما بعد البيع لاستبدالها إنْ 

تعرضّت للضرر أو التلف. سيطلب منك دفع مقابل لإجراء الاستبدال. 
استخدم قطعة قماش مرطبة بالماء والصابون لتنظيف جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 واتركه يجف قبل استخدامه مجددا.   -

-  عند استخدام جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 استخداما سيئا أو عكس الأقطاب أو توصيله بتيار قيمته 24 فولت، يجب إرسال الجهاز إلى 
مصلحة ما بعد البيع لإجراء فحص السلامة. سيطلب منك دفع مقابل لإجراء هذا الفحص.

ما عدا المراقبة بواسطة المشاهدة أو التنظيف الاعتيادي، يجب أن تقوم مصلحة ما بعد البيع التابعة لشركة FACOM بكافة عمليات الصيانة الأخرى.
يعتبر تفكيك جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 عملية خطيرة والقيام بذلك يؤدي إلى إلغاء الضمانة.

.FACOM UCB12 هي الجهة الوحيدة المخول لها بفتح جهاز تعزيز الطاقة FACOM مصلحة ما بعد البيع
 

 الاستخدام 

صُمّم جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 للمساعدة على تشغيل السيارات والمركبات المزودة بمحرك ديزل أو بنزين والمجهّزة بدائرة تشغيل يبلغ 
جهدها الكهربائي 12 فولت، وذلك عندما تكون بطاريتها ضعيفة أكثر مما ينبغي، حيث يضمن الجهاز تشغيلا ذاتيا لها.

لا يمكن استخدام الجهاز إلا عندما تكون المركبة في حالة مقبولة ويتجاوز الجهد الكهربائي لبطاريتها أو يساوي 10.5 فولت.  
قبل تنفيذ أية عمليات، يجب التأكد من وجود موصّلات بطارية المركبة بحالة جيدة وصيانتها عند الضرورة. 

تخزين الكابلات
خزّن الكابلات دائما في حال عدم استخدام الجهاز لتفادي وقوع دائرة كهربائية قصيرة.

طريقة الاستخدام 
تأكد أن السيارة غير موجودة في وضعية الإشعال وأن فرامل الركن مشدودة ومسندة. كما يجب أن تكون علبة التروس في وضعية الحياد.   -

أوصل الكماشة الموجبة + الحمراء بالقطب الموجب + للمركبة المراد تشغيلها أولاً.   -
وبعد ذلك أوصل الكماشة السالبة – السوداء بالقطب السالب – للمركبة المراد تشغيلها.   -

يجب توصيل القطب غير الموصّل بالهيكل أولاً، أما القطب الآخر فيتم توصيله بالهيكل بعيدا عن البطارية ودائرة الوقود.    -

عندما يصدر الإنذار الصوتي على شكل طنين يجب فصل جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 فورا وانتظار توقف الإنذار. 
يعمل هذا الإنذار إما بسبب عكس الأقطاب أو استخدام الجهاز على مركبة يبلغ جهدها الكهربائي 24 فولت أو على دائرة كهربائية غير مناسبة.

عندما لا تكون أقطاب البطارية متاحةً يمكن استخدام أقطاب التشغيل التي وضعها صانع المركبة.

انتظر لحوالي 20 ثانية على الأقل.  -
حاول تشغيل المركبة مجدداً بعد التأكد من عدم وجود قاطع الإشعال أو الإنذار.  -

افصل جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 بعد تشغيل المركبة.
 -  عندما لا تعمل المركبة يجب الانتظار لمدة 30 ثانية. كرر المحاولة وإن لم تتمكن من تشغيل المركبة رغم ذلك، افصل جهاز تعزيز الطاقة

.FACOM UCB12

لفصل جهاز تعزيز الطاقة FACOM UCB12 يجب أولاً فصل طرف الكماشة + الموجب الأحمر لجهاز تعزيز الطاقة ثم طرف الكماشة – السالب 
الأسود. يجب ألا يحدث أي تلامس بين طرفي الكماشة. بعد ذلك خزّن الكابلات والكماشات فورا كما هو مبين في دليل الاستخدام.
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BELGIQUE
LUXEMBOURG

Stanley Black&Decker BVBA
Divisie Facom
Egide Walschaerstraat 16
2800 Mechelen
Tel 0032 15 47 39 30
www.facom.be

NETHERLANDS Stanley Black&Decker Netherlands BV
Facom Netherlands
Postbus 83
6120 AB Born
Nederland
Tel 0800 236 236 2
www.facom.nl 

DANMARK
FINLAND
ISLAND
NORGE
SVERIGE

FACOM Nordic
Flöjelbergsgatan 1c
SE-431 35 Mölndal, Sweden
Box 94, SE-431 22 Mölndal, Sweden
Tel. +45 7020 1510
Tel. +46 (0)31 68 60 60
Tel.. +47 22 90 99 10
Tel. +358 (0)10 400 4333
Facom-Nordic@sbdinc.com

ASIA The Stanleyworks( Shanghai) Co.,
Ltd 8/F,Lujiazui Fund Tower No.101,
Zhulin Road PuDong District
Shanghai, 20122,China
Tel: 8621-6162 1858
Fax: 8621-5080 5101

DEUTSCHLAND STANLEY BLACK & DECKER Deutschland 
GmbH
Black & Decker Str. 40
65510 Idstein
Tel.: +49 (0) 6126 21 2922
Fax +49 (0) 6126 21 21114
verkaufde.facom@sbdinc.com
www.facom.com

SUISSE Stanley Works Europe Gmbh
In der Luberzen 42
CH - 8902 Urdorf
Tel: 00 41 44 755 60 70
Fax: 00 41 44 755 70 67

ESPAÑA STANLEY BLACK & DECKER IBÉRICA 
S.L.U 
Parque de Negocios “Mas Blau”  - Edificio 
Muntadas - C/Berguedá 1, Of. A6 - 08820 
-  El Prat de Llobregat - Barcelona -
M +34 93 479 74 00 
F +34 93 479 74 47
facomherramientas@sbdinc.com

ÖSTERREICH STANLEY BLACK & DECKER Austria 
GmbH
Oberlaaerstrasse 248
A-1230 Wien
Tel.: +43 (0) 1 66116-0
Fax.: +43 (0) 1 66116-613
verkaufat.sbd@sbdinc.com
www.facom.at

PORTUGAL BLACK & DECKER Limited SARL – 
Sucursal em Portugal
Quinta da Fonte - Edifício Q55 D. Diniz, 
Rua dos Malhões, 2 e 2A - Piso 2 Esquer-
do  2770 - 071 Paço de Arcos - Portugal
Tel.: +351 214 667 500
Fax: +351 214 667 580
facomherramientas@sbdinc.com

UNITED
KINGDOM EIRE

Stanley Black & Decker UK Limited
3 Europa Court
Sheffield Business Park
Sheffield, S9 1XE
Tél. +44 1142 917266
Fax +44 1142 917131
www.facom.com

ITALIA SWK UTENSILERIE S.R.L.
Sede Operativa : Via Volta 3
21020 MONVALLE (VA) - ITALIA
Tel: 0332 790326
Fax: 0332 790307

Česká Rep.
Slovakia

Stanley Black & Decker
Czech Republic s.r.o.
Türkova 5b
149 00 Praha 4 - Chodov
Tel.: +420 261 009 780
Fax. +420 261 009 784

LATIN
AMERICA

FACOM S.L.A.
9786 Premier Parkway
Miramar, Florida 33025 USA
Tel: +1 954 624 1110
Fax: +1 954 624 1152

POLSKA Stanley Black & Decker Polska Sp. z o.o
ul. Postepu 21D, 02-676 Warszawa
Tel: +48 22 46 42 700
Fax: +48 22 46 42 701

France et internationale
FACOM S.A.S

6/8 rue Gustave Eiffel 
91420 MORANGIS - France

Tel: 01 64 54 45 45
Fax: 01 69 09 60 93
www.facom.com

En France, pour tous renseignements techniques sur l’outillage à main, téléphonez au : 01 64 54 45 14
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